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МАЉМЎИ ЛЕКСИЯЊО 

АЗ ФАННИ МОЛИЯ 
Сарсухан
Гузариш ба муносибатњои бозорї ва пайвастан ба љараёни њамгирої боиси пешрафти муносибатњои пулию  молї дар Љумњурии Тољикистон гардид. Љањонишавии иќтисодиёти Тољикистон ва ќабули меъёрњои байналхалкї аз маќомоти ќонунгузорї ќабули ќонунњо ва ќарорњо, аз маќомоти иљроия ќабули санадњои меъёрї, ќоида ва тартиби љорї намудани онњоро талаб намуд.

Сиёсати иќтисодии давлат асосан бо ёрии фишангњои молиявї-ќарзї амалї карда мешавад.  Рушди босубот ва босуръати иќтисодию иљтимоии љумњурї аз татбиќи оќилонаи сиёсати молиявї ва пулию  ќарзї сахт вобаста буда, яке аз заминањои асосии дуруст ва самарабахш амалї намудани ин сиёсат мављудияти мутахассисони варзидаву ботаљриба ба шумор меравад. Дар тайёр намудани чунин мутахассисон китобњои таълимї, маводњои илмию методї наќши муњим доранд.

Наќшаи фанни молия барои омўзиши љанбањои гуногуни молия, ки ќисмати ояндаи низоми муносибатњои молиявї буда, љараёни ташкил, таќсим ва истифодаи даромадро дар корхонањои шаклњои гуногун инъикос менамояд.

Дар ин маљмўи лексияњо мавзўњо ба тарзи мухтасар нишон дода шудаанд.
Њангоми навиштани маљмўи лексияњо муаллиф аз асарњои олимон ва иќтисодчиёни шинохтаи ватанї ва хориљї Рањимов Р.К., Ќаюмов Н.Ќ., Њасанов А.Р., Содиќов Р.Њ., Ковалев В.В., Лапуста А.М., Хунгуреева И.П., Шабыкова Н.Э. ва дигарон истифода намудааст, ки ба онњо миннатдории бепоён баён менамояд.

Тартибдињанда:                                                      ассистент Султонов А.Н.

МАВЗУИ 1. МОЛИЯ ДАР НИЗОМИ ИЌТИСОДЇ
1.1. Моњияти иљтимої-иќтисодї ва ањамияти молия. 

1.2. Вазифањои молия. 
1.3. Захирањои молиявї. 
1.4. Мавќеи молия дар такрористењсоли васеъ. 
1.1. Моњияти иљтимої-иќтисодї ва ањамияти молия

Моњияти молия, ќонунияти инкишофи он, муносибатњои молї-пулие, ки молия онњоро дар бар мегирад ва наќши молия дар љараёни такрористењсоли љамъиятї аз рўи сохтори иќтисодии љомеа, сохт ва вазифањои давлат муайян карда мешавад. 

Молия категорияи таърихї буда, њангоми ба синфњо таќсим шудани љомеа ва пайдоиши нахустин давлатњо ба вуљуд омадааст. То пайдоиши муносибатњои сармоядорї ќисми бештари талаботњои давлат бо роњи муќаррар намудани бољњо ва дигар ўњдадорињои њатмї ќонеъ карда мешуд. Дар он давра воситањои пулї асосан дар соњаи њарбї мавриди истифода ќарор мегирифт.
Дар шароити муносибатњои сармоядорї, ваќте муносибатњои молї-пулї хосияти умумиро касб намуд, молия ба категорияи иќтисодї табдил ёфта, муносибатњои иќтисодиро оиди ташкил, таќсим ва истифодаи фондњои пулї инъикос менамуд.
Дар асри ХIII олими маъруфи тољик Насриддини Тусї дар асари худ «Дар бораи молия» асосњои сиёсати молиявии давлати феодалиро тањлил намуда буд. Н.Тусї дар ин асар дар бораи муомилоти пулї ва захирањои молиявї маълумот дода, диќќати асосиро ба масъалаи сиёсати андозии давлати феодалї равона намуда, мављудияти 30 намуди андозњоро ќайд кардааст.

Дар байни олимони тољик Н.Тусї нахустин шуда асоси сиёсати молиявии давлати феодалиро тањия карда, низоми андозбандї, даромадњо аз амволро  шарњ додаст. Ў њамчунин дар бораи  унсурњои алоњидаи андоз чун имтиёзњои андозї, намудњо ва объектњои андозњо маълумот дода буд.     
 Минбаъд мафњуми «молия» тадриљан такмил ёфта, дар асри ХVIII дар зери ин мафњум «маљмўи амволи давлатї ва дороии тамоми хољагии давлатї» (С. Витте) фањмида мешуд. 

Дар ибтидо мањфуми «молия» бо маънои мањдуд, њамчун ташкил ва истифодаи фондњои пулї, амвол барои ќонеъ намудани эњтиёљоти давлат истифода мешуд.  

Маънои муосири мафњуми «молия» хело васеъ буда, чунин ифода карда мешавад. Молия  маљмўи муносибатњои иќтисодиест, ки љараёни ташкил, таќсим ва истифодаи фондњои пулии марказонидашуда ва ѓайримарказонидашударо дар бар мегирад. 
Муносибатњои молиявї ду соњаро дар бар мегирад:

1) муносибатњои иќтисодии пулї, вобаста ба ташкил ва истифодаи фондњои пулии марказонидашудаи давлат; 
2) муносибатњои иќтисодии пулї оиди ташкил ва истифодаи  фондњои пулии ѓайримарказонидашудаи корхонањо ва хољагињои хонаводагї.
Заминаи нахустин. Мањз дар Аврупои Марказї дар натиљаи инќилобњои аввалини буржуазї (асрњои ХVI-ХVII) сардори давлат (подшоњ) аз њуќуќи ба  хазинаи давлат чун моликияти худ муносибат намудан мањрум карда шуд. Моликияти давлат аз моликияти подшоњ људо гардид. Фонди пулии умумидавлатї – буљет ташкил ёфт, ки сардори давлат ба он танњо худаш ихтиёрдорї карда наметавонист. Дар натиља мафњумњои иќтисодии нав пайдо шуданд, чун: молияи давлатї, буљети давлатї, ќарзи давлатї. 

Заминаи дуюм. Дар натиљаи ташкил ва истифодаи буљет низоми  муайяни буљетї ба миён омад, яъне  низоми даромадњо ва харољотњои давлат бо таркиб, сохт ва њуљљатњои ќонунгузорї таъсис ёфт. Њанўз дар асрњои ХVII-ХVIII чор самти харољотњои буљети давлатї муайян карда шуда буд: ба соњаи њарбї, идоракунї, иќтисодиёт, эњтиёљотњои иљтимої. Љолиби диќќат аст, ки гурўњњои асосии ќисми харољотњои буљет дар тўли чандин садсолањо ќариб бетаѓйир боќї мондааст.

Заминаи сеюм.  То пайдоиши муносибатњои сармоядорї даромадњои давлат асосан аз њисоби бољњо ва дигар пардохтњои њатмии натуралї (молї) ташкил карда мешуд. Бо пайдоиши муносибатњои сармоядорї ва ривољи муносибатњои молї-пулї андозњо дар шакли пулї ба сарчашмаи асосии даромадњои буљети давлатї табдил ёфт. 
1.2. Вазифањои молия

Моњияти молия мањз тавассути вазифањои он пурра инъикос карда мешавад. Оиди шумораи вазифањои молия дар байни иќтисодчиён афкори мухталиф љой дорад. Ќисми бештари иќтисодчиён ќайд менамоянд, ки молия ду вазифаро иљро мекунад: таќсимотї ва назоратї. Вале гурўњи дигари иќтисодчиён бар он аќидаанд, ки молия се вазифаро  иљро менамояд: таќсимотї, танзимкунї (њавасмандкунї), назоратї. 

Вазифаи таќсимотї. Сарчашмаи асосии фондњои пулї маљмўи мањсулоти дохилї (ММД) ба шумор меравад. Аз ММД фондњои талофии воситањои истењсолот, ки истифода шудаанд тарњ карда шуда, даромади умумии миллї (ДУМ) боќї мемонад, ки он аввал таќсим (таќсимоти аввалин), сипас аз нав таќсим (таќсимоти дуюм) карда мешавад.  Бо ёрии вазифаи таќсимкунии молия ДУМ аввал дар сатњи макроиќтисодї таќсим карда мешавад (таќсимоти аввалин), ки дар натиљаи он даромадњои асосї (аввалин) ба вуљуд меояд, ба монанди фонди музди мењнат, фоида, даромади соњибкорон, даромади софи корхонањои соњањои истењсолї. Аммо даромадњои мазкур инкишофи бонизоми тамоми соњањои хољагии халќ, ќобилияти мудофиавии мамлакат, талаботи моддї ва маънавии ањолиро таъмин карда наметавонанд.
Вазифаи танзимкунии (њавасмандкунии) молия тавассути таъсир ё дахолати давлат ба инкишофи иќтисодї (рушди субъектњои хољагидорї, минтаќањо ва соњањои алоњида) ба воситаи фишангњои молиявї ифода меёбад. 
Вазифаи назоратии молия  бо вазифаи таќсимотии он сахт алоќаманд буда, дар рафти таќсимоти ММД ба фондњои муайян оѓоз меёбад. Њадафи асосии ин вазифаи молия, пеш аз њама, назорат намудан ба љараёни таќсими дурусти ММД ва ДУМ ба фондњои мувофиќ, инчунин назорат ба истифодаи маќсадноки фондњои мазкур  ба шумор меравад.

1.3. Захирањои молиявї

Асоси моддии муносибатњои молиявиро захирањои молиявї ташкил медињад. Захирањои молиявї – ин  маљмўи фондњои  пулии маќсадноки давлат, субъектњои хољагидорї ва шахсони воќеї. Захирањои молиявї барои њалли вазифањои зерин пешбинї шудааст: иљрои ўњдадорињои молиявї; пўшонидани харољотњо дар такрористењсоли васеъ; њасасмандкунии моддии кормандон. Сарчашмаи асосии моддии фондњои пулї даромади миллии мамлакат – арзиши аз нав ташкилшуда ба шумор меравад. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Расми 1.1. Захирањои молиявї

1.4. Таъмини молиявии такрористењсоли васеъ
Такрористењсоли васеъ - ин бетанаффус аз нав барќарор намудан ва васеъ кардани фондњои  истењсолї, афзоиши њаљми маљмўи мањсулоти дохилї ва ќисми асосии он - даромади миллї, такрористењсоли ќуввањои корї ва муносибатњои истењсолї. Такрористењсоли васеъ бо истифодаи фишангњои иќтисодї, муносибатњои молї-пулї, молиявї ва ќарзї амалї карда мешавад.  Дар такрористењсоли њамаи ќимсњои таркибии маљмўи мањсулоти дохилї наќши асосиро молияи давлатї ва молияи корхонањо мебозад. 

Давлат ба љараёни такрористењсол  ба воситаи маблаѓгузории корхонањо ва соњањои алоњидаи хољагии халќ, харољотњо барои маќсадњои иљтимої ва сиёсати андозї  таъсир мерасонад. Аз њисоби фондњои марказонидашуда талаботи истењсолоти васеъ дар сатњи макроиќтисодї таъмин карда шуда, бо маќсади баробар намудани дараљаи рушди иќтисодї ва иљтимоии минтаќањои алоњида, азнавтаќ - симкунии байнисоњавї ва минтаќавии  маблаѓњо амалї карда мешавад.

Шаклњои таъмини молиявии такрористењсоли васеъ инњоанд:

- худмаблаѓгузорї;

- ќарздињї;

- маблаѓгузории давлатї.

МАВЗУИ 2. НИЗОМИ МОЛИЯВЇ

1. Низоми молиявї. 

2. Тавсифи ќисмњои он.

1. Низоми молиявї.

Мафњуми «низоми молиявї» инкишофи мафњуми умумии «молия» ба шумор меравад. Дар муайян намудани мафњуми низоми молиявї аќидањои гуногун вуљуд дорад. Мисол, намояндагони мактаби молиявии англисї-амрикої (Т. Коуплэнд, Р. Брэйли, С. Росс, Ю. Бригхем ва ѓайрањо) низоми молиявиро чун маљмўи як ќатор муассисањо ва бозорњое, ки ба ширкатњо, шањрвандон, њамчунин њукуматњо  хизматрасонињои молиявї пешнињод менамоянд, бањогузорї намудаанд. 

Низоми молиявї маљмўи соњањои гуногуни муносибатњои молиявї буда, дар љараёни он фондњои пулии субъектњои хољагидорї, шањрвандон ва давлат ташкил кардаву истифода бурда мешавад.

Низоми молиявии Љумњурии Тољикистон дар љадвали 2.1. инъикос карда шудааст.

Љадвали 2.1.

Низоми молиявии Љумњурии Тољикистон

	Молияи марказонидашуда (давлатї)
	Молияи ѓайримарказонидашуда (ѓайридавлатї)

	Низоми буљети давлатї
	Молияи корхона ва ташкилотњои тиљоратї 

	Ќарзи давлатї
	Молияи корхона ва ташкилотњои ѓайритиљоратї

	Фондњои маќсадноки давлатї
	Молияи ташкилотњои ќарзї

	
	Молияи ташкилотњои суѓурта

	
	Молияи хољагии хонаводагї


2. Тавсифи ќисмњои он.
Акнун дар бораи хусусиятњои хоси ќисмњои асосии низоми молиявии Љумњурии Тољикистон маълумоти мухтасар медињем.

Ќисми асосии низоми молиявї буљети давлатї мебошад. Буљети давлатї шакли ташкил ва истифодаи фондњои пулии марказонидашуда барои таъмини вазифањои иќтисодї, сиёсї ва иљтимоии давлат ба шумор меравад. 

Дигар аз ќисми муњими низоми молиявї ќарзи давлатї аст, ки шакли муносибатњои ќарзиро байни давлат, шахсони њуќуќї ва воќеї дар бар мегирад. Њангоми амалї намудани ќарзи давлатї, давлат ба сифати ќарздињанда, ќарзгиранда ва кафолатдињанда баромад менамояд. 

Яке аз ќисмњои муњими низоми молиявии Љумњурии Тољикистон фондњои маќсадноки давлатї ба шумор рафта, он ба молияи марказонидашуда дохил мешавад.

Мувофиќи моддаи 2-уми Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Точикистон» «фондњои маќсадноки давлатї - фонди маблаѓњои пулие, ки мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон аз њисоби даромадњо ё бо роњи људо кардани маблаѓ аз намудњои мушаххаси даромад барои амалї гардонидани ин ё он маќсад истифода мешавад, ташкил меёбад». 

Фондњои маќсадноки давлатї фондњои пулие, мебошанд, ки њадафи муайяни истифодабарї дошта, бо дигар маќсадњо истифода бурдани онњо ќатъиян манъ аст. Фондњои мазкур одатан барои расонидани кўмакњои иљтимої ба ањолї, њавасмандгардонии инкишофи соњањои аќибмонда, таъмини соњањои афзалиятноки иќтисодиёт бо маблаѓњои иловаї ва ѓайра истифода мешавад.

Молияи корхонањо маљмўи муносибатњои иќтисодии пулиро вобаста ба ташкили даромадњои сатњи аввал ва андўхт, таќсим ва истифодаи онњо дар бар мегирад. Молияи корхонањо ду вазифаро иљро менамояд:

- ташкил ва истифодаи даромадњои пулї ва фондњо;

- назоратї.

Дар ташкили молияи ѓайримарказонидашуда хусусиятњои соњавї ва ташкилї-њуќуќии шакли корхонањо таъсири муњим мерасонад.

Ба сифати унсури муњими молияи ѓайридавлатї суѓурта баромад  менамояд. Сарчашмаи асосии ташкили фонди суѓурта маблаѓњое мебошад, ки дар шакли њаќќи суѓуртавї аз љониби суѓурташавандагон ба ширкати суѓурта пардохта мешавад. 
Маќсади суѓуртакунї њимояи манфиатњои амволии шахсони воќеї ва њуќуќї, њангоми рўй додани њодисањои суѓуртавї  мебошад. Суѓурта дар шаклњои њатмї ва ихтиёрї гузаронида мешавад. 
Суѓурта як намуди фаъолияти соњибкорї буда, махсусан дар замони иќтисоди бозорї барои рушди босуръати он шароити мусоид фароњам меояд. Зеро њар як соњибкор хавфњои ба фаъолияти ў тањдидкунандаро бевосита худаш идора менамояд. Давлат талофии зарарњои дар натиљаи офатњои табиї ва њодисањои нохуш  ба корхонањо,   соњибкорон ва ањолї расонидашударо кафолат намедињад. Дигар аз заминаи рушди кори суѓурта дар иќтисоди бозорї мављудияти шаклњои гуногуни моликият мебошад. 

МАВЗЎИ 3. СИЁСАТИ МОЛИЯВЇ

1.3. Мафњум ва вазифањои сиёсати молиявї. 

2.3. Шаклњои сиёсати молиявї. 

3.3. Механизми молиявї дар шароити иќтисоди бозоргонї.
1. Мафњум ва вазифањои сиёсати молиявї

Сиёсати молиявї ин фаъолияти махсус ва маќсадноки дар ќонунгузории мамлакат асосноккардашудаи давлат, вобаста ба љамъоварии маблаѓњо, таќсим ва истифодаи самараноки онњо барои таъмини иљрои вазифањои давлат мебошад.
Маљмўи чорабинињои давлатиро оиди истифодаи муносибатњои молиявї, барои иљрои вазифањои давлат, сиёсати молиявї меноманд. Сиёсати молиявї ин фаъолияти давлат дар самти истифодаи маќсадноки захирањои молиявї мебошад. 

Мазмуни сиёсати молиявї хело мураккаб аст, зеро он маљмўи васеи чорабинињоро фаро мегирад:

1) тањияи назарияи умумии сиёсати молиявї, муайян намудани самтњои асосї, њадафњо ва вазифањои муњимтарини он;

2)  ташкили механизми молиявии комилан мувофиќ;

3) идоракунии фаъолияти молиявии давлат ва дигар субъектњои иќтисодиёт.

Вобаста ба давомнокии мўњлат ва хосияти вазифањои гузошташуда сиёсати молиявиро ба ду гурўњ људо менамоянд: 

- стратегияи молиявї:

- тактикаи молиявї.

Вазифањои асосии сиёсати молиявї инњоанд:

- бо маблаѓ таъмин намудани барномањои аз љониби давлат амалишаванда;

- муќаррар кардани тартиби таќсим ва истифодаи оќилонаи захирањои молиявї;

- ба самтњои афзалиятноки хољагии халќи мамлакат равона намудани маблаѓњо;

- ноил гардидан ба устувории молиявї ва мустаќилияти молиявии давлат;

- ташкили асоси моддии фаъолияти устувори субъектњои хољагидорї;

- ташкили даромадњое, ки такрористењсоли мўътадили ањолиро таъмин намояд. 

Ду намуди сиёсати молиявиро фарќ мекунанд:

1) давлатї;

2) ѓайридавлатї (сиёсати молиявии корхонањо ва ташкилотњо).

Сиёсати молиявии давлатї унсурњои зеринро дар бар мегирад:

- сиёсати буљетї;

- сиёсати андоз;

- сиёсати нархгузорї;

- сиёсати ќарзї-пулї;

- сиёсати сармоягузорї.

- сиёсати гумрукї;

- сиёсати ќарзии дохилї ва берунї;

3.2. Шаклњои сиёсати молиявї

Тањлили сиёсати молиявии дар тўли таърих аз љониби давлатњои гуногун истифодашуда имкон медињад, се шакли сиёсати молиявї фарќ карда шавад:

- классикї;

- танзимкунанда;

- наќшавї-директивї.

3.3. Механизми молиявї дар шароити иќтисоди бозорї

Сиёсати молиявї ба воситаи  механизми молиявї амалї карда мешавад. Ќисми муњими сиёсати молиявї механизми молиявї ба шумор меравад, ки бо ёрии он тамоми фаъолияти давлат дар соњаи молия амалї карда мешавад. 

Механизми молиявї  ин маљмўи шаклњои ташкили муносибатњои молиявї, усулњои ташкил ва истифодаи захирањои молиявї аст, ки бо маќсади ташкили шароити мусоид барои инкишофи иќтисодї ва иљтимоии љомеа истифода мешавад.  

Механизми молиявї воситаи сиёсати молиявї аст, ки маљмўи шаклњо, намудњо ва усулњои ташкили муносибатњои молиявиро, ки давлат муќаррар намудааст, дар бар мегирад. Механизми молиявї пардаи берунии молия аст, ки дар амалияи молиявї зоњир мегардад. 

Ба унсурњои механизми молиявї инњо дохил мешавад: шаклњои захирањои молиявї ва усулњои ташкили онњо, маљмўи ќонунњо ва њуљљатњои меъёриву њуќуќие, ки њангоми муайян намудани даромадњо ва харољотњои давлат, ташкили низоми буљетї, молияи корхонањо ва бозори ќоѓазњои ќиматнок  истифода мешавад.  

Механизми молиявї як ќисми механизми хољагидорї буда, унсурњои зеринро дар бар мегирад:

- маљмўи шаклњои ташкилии муносибатњои молиявї;

- тартиби ташкил ва истифодаи фондњои пулии марказонидашуда ва ѓайримарказонидашуда;

- усулњои банаќшагирии молиявї;

- шаклњои идоракунии молия ва низоми молиявї;

- ќонунгузории молиявї.

Вобаста ба дараљаи танзими муносибатњои молиявї аз љониби давлат механизми молиявї ба ду намуд људо мешавад:

- директивї (дастурї, фармонї);

- танзимшаванда. 

Сохти механизми молиявї аз унсурњои зерин иборат аст:

- танзимкунии молиявї;

- њавасмандкунии молиявї;

- фишангњои молиявї;

- таъмини меъёрї ва њуќуќї;

- таъмини иттилоотї.

МАВЗЎИ 4. ИДОРАКУНИИ МОЛИЯВЇ

1.4. Моњият, њадафњо ва усулњои давлатии танзим ва идоракунии молиявї. 

2.4. Идоракунии молиявї дар Љумњурии Тољикистон

1.4. Моњият, њадафњо ва усулњои давлатии танзим ва идоракунии молиявї.

Идоракунии молиявї  ин фаъолиятест, ки барои амалї намудани сиёсати молиявии давлат, бо маќсади таъмини тавозуннокии низоми молиявї равона гардидааст.  Идоракунии молиявї  маљмўи усулњо ва тадбирњои таъсиррасонї ба молия барои ноил гардидан ба натиљањои муайян аст. 

Ба идоракунии молиявї унсурњои зерин дохил мешавад: банаќшагирии молиявї, идоракунии фаврї, назорати молиявї. Дар идоракунии молиявї объектњо ва субъектњои идоракуниро фарќ мекунанд. 

Объектњои идоракунии молиявї – намудњои гуногуни муносибатњои молиявї (молияи корхона, суѓурта, молияи давлатї, молияи хољагии хонаводагї).

Субъектњои идоракунии молиявї  маљмўи маќомоти ваколатдорест, ки дар љараёни идоракунии молиявї иштирок менамояд. Ба сифати субъектњои идоракунии молиявї дар молияи давлатї маќомоти њокимияти давлатї ва муассисањои молиявии онњо (идорањои молиявї, кумитањо оиди буљет, шўъбањои назорати буљет ва ѓайра), дар молияи субъектњои хољагидорї – шўъбањои молиявї ва ё  менељери молиявї, љонишини директор оид ба корњои молия, дар молияи хољагии хонаводагї худи хољагињои хонаводагї баромад менамоянд.  

Намудњои зерини идоракунии молиявиро фарќ мекунанд:

- фаврї;

- стратегї.

Идоракунии молиявї вазифањои зеринро иљро мекунад:

- банаќшагирї (бањодињии њолати молиявї ва муайян намудани имкониятњои афзун намудани захирањои молиявї);

- идоракунии фаврї – маљмўи тадбирњои молиявї, ки бо ёрии он самаранокї ба њадди нињої, харољотњо то њадди пастарин  расонида мешавад;

- идоракунии стратегї - пешгўикунии њаљми захирањои молиявї барои ояндаи дур;

- назоратї - муќоисаи натиљањои воќеї бо раќамњои дар наќша пешбинишуда ва пайдо намудани сарчашмањо барои афзун намудани захирањо бо роњи хољагидории самаранок. 

Усулњои идоракунии молиявиро ба ду гурўњ људо мекунанд:

1) иќтисодї;

2) маъмурї. 
2.4. Идоракунии молиявї дар Љумњурии Тољикистон

Идоракунии молиявї  дар Љумњурии Тољикистон дар ду сатњ ба роњ монда шудааст:

- дар сатњи давлатї;

- дар сатњи субъектњои хољагидорї.

Идоракунии молия дар сатњи давлатї. Идоракунии молиявї дар Љумњурии Тољикистон дар сатњи давлатї аз љониби маќомоти олии њокимият ва идоракунї гузаронида мешавад. Дар моддаи  63-уми Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Тољикистон» омадааст, ки дар Љумњурии Тољикистон молияи давлатиро мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон маќомоти зерин идора менамоянд:

- Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон;

- Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон;

- Њукумати Љумњурии Тољикистон;

- Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон;

- Кумитаи андози назди Њукумати Љумњурии Тољикистон;

- Хадамоти гумруки назди Њукумати Љумњурии Тољикистон;

- маќомоти намояндагї ва иљроияи мањаллии њокимияти давлатї;

- маќомоти намояндагї ва иљроияи њокимияти мањаллї.
МАВЗЎИ 5.  БАНАЌШАГИРИИ МОЛИЯВЇ

5.1. Банаќшагирии љамъбасти (сводное)  молиявї, банаќшагирии молиявии дурнамої, баланси (тавозуни) (сводный) љамъбастии молиявии давлат, банаќшагирии љамъбастї молиявии њудуд. 
5.2. Банаќшагирии молиявї дар корхона.
5.1. Банаќшагирии љамъбасти (сводное)  молиявї, банаќшагирии молиявии дурнамої, баланси (тавозуни) (сводный) љамъбастии молиявии давлат, банаќшагирии љамъбастї молиявии њудуд.
Гиргардишаи ММД дар шакли молї-моддї ва арзишї ба вуљуд меояд. Дар рафти гардиш ММД дар шакли арзиш, муносибатњои молиявиро  бо маќсади ташкил, таќсим, аз нав таќсимкунї ва истифодаи захирањои молиявї, ба вуљуд меорад. 

Идораи љараёни ташкил, таќсим, аз нав таќсимкунї ва истифодаи захирањои молиявї, бо ёрии банаќшагирии молиявї ба вуљуд оварда мешавад.

Объекти банаќшагирии молиявї - ин фондњои воситањои пулї ба њисоб мераванд. Банаќшагирии молиявї таъминкунандаи баробартавозунии хољагињои хонаводагї, таносуби байнисоњавї, ва муайян намоии истифодаи ратсионалии захирањои мењнатї, моддї ва молиявї, мебошад.

Дар сатњи умумидавлатї ва минтаќавї, банаќшагирии молиявї таъминкунандаи низоми наќшањои молиявї, ки аз тавозуни молї ва мењнатї ба ифодаи арзишї бурда мешавад, мебошад. Њар як наќшаи молиявї њалкунандаи масъалањои ташкил ва идоракунии молия дар звенањои аниќи иљрокуни мебошад.

Дар низоми наќшањои молиявї ба амал меоянд:

1. Наќшањои дурнамоии молиявї;

2. Тавозуни љамъбастии (сводное) молиявї, ки иборат аз сатњи идоракунии умумидавлатї ва минтаќавї мебошад.

Банаќшагирии молиявии дурнамої- вай дар њама сатњи њокимият бо маќсадњои зерин ба амал оварда мешавад: таъмини мутобиќати (њамоњангї) тараќиёти иќтисодї ва иљтимої ва сиёсати молиявї: пешгуии њаљми захирањои молиявие, ки барои чорабинињои банаќшагирифта зарур мебошанд: пешгўикунии оќибатњои аз нав кунии барномањои молиявї; муайян кардани имкониятњои коркарди меъёрњои гуногун дар соњаи молия.
Наќшаи дурнамоии молиявї.

Дар асоси нишондињандањои пешгуии тараќиёти иќтисодї-иљтимоии давлат, ки маълумотњоро оиди имкониятњои буљети барои тезњаракаткунии даромадњо ва молиякунонии модањои харољотњои буљет, муайян менамояд, ташкил карда мешавад. Ин наќша дар се сол барои зиёд кардаи нишондињандањои буљет ба вуљуд оварда мешавад ва њар сол аз рўи нишондињандањои пешгуии аниќи тараќиёти иќтисодї-иљтимоии давлат дигар гун мешавад.

Тавозуни љамъбастии молиявии давлат – ин тавозуни захирањои молиявї дар давлат ва ё минтаќаи муайян, ташкил ва истифода карда мешавад. Баланси љамъбастии молиявї њамаи воситањои буљетї, фондњои ѓайри буљетї ва корхонаро, ки дар њамон минтаќа таќсим шудааст, дар бар мегирад.

Тартибдињии тавозуни љамъбастии молиявї ин давраи таёр кардани коркарди наќшаи молиявї, яъне буљет мебошад.

Тавозуни љамъбастии молиявии давлат имконияти мувофиќкунонии таносубии моддї ва молиявиро дар хољагии хонаводаги медињад, њама нишондињандањои звенањои низоми молиявї-ќарзиро њамоњанг (мутобиќ) месозад, назорати пешгуии баробартавозунии тараќиёти иќтисодї-иљтимоии давлатро таъмин менамояд, сарчашмањои молиякунонии чорабинињоро муайян менамояд ва ѓайра. 

Тавозуни љамъбастии молиявї дар Вазорати рушди иќтисод ва савдои ЉТ бо иштироки Вазорати молияи ЉТ дар асоси нишондињандањои макроиќтисоди тартиб дода мешавад.

Банаќшагирии љамъбастии молиявии минтаќавї. Дар фарќият аз банаќшагирии љамъбасти дар сатњи давлат аз рўи аломатњои зерин мебошад: яке аз маќсадњои муњими банаќшагирии молиявии минтаќавї ин коркарди барномањо оиди баназаргирии якљоякунии ташкилотњои њокимиятї ва корхонањои минтаќавї аз рўи тараќиёти иљтимої-иќтисодї мебошад. Ба миён овардани ин гунна барномањо талаби харољотњои молиявии зиёдро дорад. Барои таъмини ин гунна чорабинињо ба захирањои молиявї, ки пешбинии ин барномањо мебошанд, њамоњангї ва љамъкунии воситањои пули низоми буљетї, воситањои идорањо ва корхонањо, зарур мебошанд. Ин дар навбати худ, таёр кардани банаќшагирии љамъбастии молиявиро дар минтаќањо талаб менамояд.

Дар алоќаманди бо ин зарурияти якљоякардани намудњои гуногуни наќшањои молиявї ба миён меояд: наќшаи молиявии хољагињои корхонањо ва ташкилотњо, буљети минтаќавї, фондњои ѓайрибуљетї ва ѓайра, ки иникоскунандаи тарафњои алоњида ва даврањои таќсим ва аз нав таќсимкунии даромади миллї, ташкил ва истифодаи он дар њамон як минтаќа сурат мегирад, мебошад. 

Ин имкон медињад то бо тамоми сурат (њасти) ташкил ва истифодаи намуд захирањои молиявии њамон як њудудї-маъмуриро.

Вазифаи асосии банаќшагирии љамъбастии тавозуни молиявии минтаќа – ин муайян намудани њаљми захирањои молиявї, ки ташкил, иштирок ва истифода мешаванд дар њамон минтаќа (ба монади захирањои марказонидашуда, љамъовардашуда ва аз нав таќсимшудаи буљети минтаќавї, инчунин ѓайримарказонидашуда, яъне ззахирањои корхонањо, ташкилотњо ва фондњои ѓайри буљетї) мебошад

Њамоњангї ва љамъбасткунии воситањо дар минтаќа, болоравии самаранокї ва истифодаи онњо, дар банаќшагирии молиявї, ки ин кўмак барои паст кардани харљњо ба захирањои молиявие, ки аз буљет људо мешаванд, мерасонад хуб инъикос меёбад.  

5.2. Банаќшагирии молиявї дар корхона.
а) Наќши банаќшагирии дохилиширкатї- дар шароити иќтисоди бозорї банаќшагирї дар корхона (банаќшагирии дохилиширкатї) аз рўи элементњои директивї (фармодињї) сурат намегирад.

Маќсади банаќшагирии дохилиширкатї – таъмини имкониятњои мувофиќ (бењтарин) барои фаъолияти бомувафаќияти хољагидорї, ки барои ноил шудан ба ин воситањо зарур аст  натиљаи раќобатпазирї ва фоиданокии корхона, инчунин даромад ва харољотњои корхона, њаракати воситањои пулии он банаќша бояд гирифта шавад.

Дар асоси ин маќсадњо банаќшагирии молиявии дохилиширкатї – ин кори сернаќшаест, ки азрўи якќатор даврањои бо њам алоќаманд ташкил карда мешавад. 

- тањлили њолат ва мушкилотњои молиявї;

- пешгуии ояндаи шартњои молияви;

- гузоштани (ба роњ мондани) масъалањои молиявї ва ѓайрањо.

а.1. тањлили њолат ва мушкилотњо њангоми омўзиши маълумотњои аниќ дар ваќти гузашта ба амал меояд. Ин имкон медињад дар ваќти гузашта натиљањои молиявї ва мушкилотњоро муайян намуд.

а.2. пешгуии шартњо дар оянда имкон медињад барои муайян кардани фазои дохилї ва берунї, ки фаъолияти корхонаро њаракати бештар хоњад дод. 

а.3. ба роњ мондани масъалањои молиявї дар муайян намудан аз рўи давраи параметрњои гирифтани даромад, фоида, дар њолати пешбудани миќдори харољотњо ва равандњои асосии истифодаи воситањо ба амал меояд.

Методњои банаќшагирии молиявї
Љараёни ташкили наќшаи молиявии корхона, њангоми њисоби нишондињандањои он ба вуљуд оварда мешавад.  Аз ин рў имкониятњои гуногун ва намудњои њисоботњо истифода бурда мешаванд: њисоботї-тањлилї, тавозунї, методи мувофиќкунонии њалномањои банаќшагирї, моделированияи иќтисодї-метематикї.

Методњои њисобгирї-тањлилї дар асоси њисоботњои наќшагирии нишондињандањои њаљми даромад аз фурўш, даромад, фоида, фонди истеъмолї ва амонатњои корхона истифода бурда мешавад.

Методњои тавозунї дар ваќти банаќшагирии таќсимоти воситањои молиявии ба даст оварда шуда, иваз мешаванд. Моњияти он аз рўи ташкили тавозуне, ки дорои воситањои наќд ва истеъмолї ва дорои истифодабарии онњо мебошад, ба миён меояд. 

Тавозун дар ин њолат шакли зеринро мегирад:

 Бв+В=Х+Бд 

ки дар ин љо

Бв- баќияи воситањо дар аввали сол;

В- воридшавии маблаѓњо ваќти банаќшагирифташуда;

Х- харољотњо дар ваќти банаќшагирифташуда;

Бд- баќияи воситањо дар охири ваќти банаќшагирифташуда.

 Методи меъёрї њангоми мављудияти меъёрњои гузошташуда ва нормативњо, мисол меъёри људокунии истењлокї, меъёрњои андозї ва тарифњои пардохти ба фондњои давлатї(нафаќа, суѓуртаи иљтимої ва ѓайра), меъёрњои зарури барои воситањои гардон ва ѓайра, ба вуљуд оварда мешавад.

Меъёрњое, ки њангоми банаќшагирии молиявї истифода мешаванд,:

· Органњои њокимият ва идоракунї дар љумњурї ва дар сатњи мањал (меъёри људокунии истењлокї, андозњо, пардохтњо ба фонњои давлатї).

· Идоравї (меъёрњои њади аксар дар сатњи фоиданокї, људокунии њади аксар ба фондњои захиравї ва ѓайра).

· Корхонањо (меъёрњои истеъмолї дар воситањои гардон, ќарздории истеъмолї, захирањо ва ашёи хом, људокунињо  ба фонди таъмирї ва ѓайра).

· Усулњои оптималии њалномањои наќшавї иборат аз коркарди як ќатор вариянтњои нишондињандањои банаќшагирифташуда, ки аз онњо оптималиаш интихоб мешавад, мебошад.
МАВЗЎИ 6.  НАЗОРАТИ МОЛИЯВЇ

6.1. Моњият, зарурият, аҳамияти  назорати молиявї ва рушди он дар шароити иќтисоди бозорӣ. 
6.2. Намудҳо ва шаклҳои назорати молиявӣ. 
6.3. Усулњои назорати молиявї. 
6.4. Назорати молиявї дар Љумњурии Тољикистон.  
6.5. Назорати аудитори дар ЉТ.
6.1. Моњият, зарурият, аҳамияти  назорати молиявї ва рушди он дар шароити иќтисоди бозорӣ.

Назорати молиявї  назорати маќомоти њокимияти ќонунбарор ва иљроияи њамаи сатњњо, инчунин муассисањои махсус ташкилшуда, ба фаъолияти молиявии њамаи субъектњои иќтисодї (давлат, корхонањо, муассисањо, ташкилотњо, ањолї) бо истифодаи усулњои махсус мебошад. Назорати молиявї татбиќи амалии вазифаи назоратии молияро таъмин менамояд 

Њадафњои назорати молиявї инњоанд: назорат ба риояи ќонунгузории молиявї-хољагидорї дар љараёни ташкил ва истифодаи фондњои пулї; бањодињии самаранокии иќтисодии амалиётњои молиявї-хољагидорї ва  ба маќсад мувофиќ будани харољотњои истењсолї.

Объекти њамагуна  намуди назорати молиявї љараёнњои аз нав таќсимкунї њангоми ташкил ва истифодаи  фондњои пулї мебошад. 

Назорати молиявї вазифањои зеринро иљро мекунад:

- мусоидат ба тавозуннокии байни талабот ба захирањои молиявї ва њаљми даромадњои пулї, фондњои пулї;

- таъмини сариваќт ва пурра иљро намудани ўњдадорињо дар назди буљети давлатї;

- муайян намудани сарчашмањои дохилии афзун намудани захирањои молиявї, аз љумла, оиди паст намудани арзиши аслї ва баланд бардоштани даромаднокї;

- мусоидат намудан ба истифодаи оќилонаи арзишњои моддї ва захирањои пулї дар корхонањо, ташкилотњо, муассисањо;

- таъмини риояи ќонунгузорї ва њуљљатњои меъёриву њуќуќии амалкунанда.

Назорати молиявї бояд дар асоси принсипњои зерин ташкил карда шавад:

- ќонуният;

- мустаќилият;

- њаќќоният (воќеият);

- ошкорбаёнї.

6.2. Намудњо ва шаклњои назорати молиявї

Вобаста ба субъектњои назорати молиявиро амаликунанда намудњои зерини назорати молиявиро фарќ мекунанд:

- умумидавлатї (ѓайриидоравї);

- идоравї;

- дохилихољагї;

- љамъиятї;

- мустаќил ё аудиторї.

Вобаста ба мўњлати гузаронидани назорати молиявї се шакли назорати молиявиро фарќ мекунанд:

- пешакї;

- љорї (фаврї);

- минбаъда ё љамъбастї.

Вобаста ба шакли гузаронидани назорати молиявї ду намуди назорати молиявиро фарќ мекунанд:

- њатмї (берунї);

- ташаббусї (дохилї).

Намудњои асосии  назорати ѓайридавлатии молиявї дар Љумњурии Тољикистон инњоанд:

- дохилихољагї;

- мустаќил (аудиторї).
6.3. Усулњои назорати молиявї

Усулњои зерини назорати молиявиро фарќ мекунанд:

- санљиш;

- муоина;

- назорат;

- тањлили фаъолияти молиявї;

- мушоњида (мониторинг);

- тафтиш. 

6.4. Назорати давлатии молиявї дар Љумњурии Тољикистон

Дар моддаи 55-уми Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Тољикистон» омадааст, ки назорати давлатии молиявиро маќомоти њокимият ва идораи давлатї, маќомоти мањаллии њокимияти  давлатї,  маќомоти ваколатдори давлатї дар соњаи назорати давлатии молиявї, Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон, хазинадории марказї ва шўъбањои он, маќомоти молиявии маќомоти мањаллии њокимияти  давлатї, ихтиёрдорони асосї ва ихтиёрдорони маблаѓњои буљетї амалї менамоянд.
Ихтиёрдори асосии маблаѓњои буљетї  маќомоти њокимият ва идораи давлатиест, ки маблаѓњои буљети давлатиро ихтиёрдорї карда, дар байни ташкилотњои тобеи худ таќсим мекунад. Ихтиёрдори асосї њамчунин ташкилоти   муњими буљетии соњаи илм, маориф, фарњанг ва тандурустї шуда метавонад.

Назорати давлатии молиявї дар Љумњурии Тољикистон  барои таъмини ташкили санљишу тафтиши воридот ва истифодаи самарабахши маблаѓњои буљети давлатї, фондњои давлатї, ќарзњое, ки аз тарафи Њукумати Љумњурии Тољикистон ва тањти кафолати он љалб карда мешаванд, грантњо, кўмаки башардустона ва амволи давлатї дар шароити инкишофи муносибатњои бозорї ва ташаккули бахши хусусї нигаронида шудааст.

Назорати давлатии молиявї дар асоси принсипњои ќонуният, њаќќоният, мустаќилият ва ошкорбаёнї ба роњ монда мешавад.
6.5. Назорати аудиторї дар Љумњурии Тољикистон
Намуди нави назорати молиявї, ки дар Љумњурии Тољикистон дар солњои 90-уми асри ХХ пайдо шуд, назорати молиявии аудиторї ном дорад. Бо гузариши Љумњурии Тољикистон ба низоми идоракунии бозории иќтисодиёт ва пайдоиши корхонаву ташкилотњои гуногуни тиљоратї (бонкњои тиљоратї, ширкатњои суѓурта, корпоратсияњо) талабот ба устувории молиявї ва бањодињии воќеии њолати молиявии корхонаву ташкилотњои мазкур хело афзуд ва он яке аз заминањои асосии пайдоиши назорати молиявии мустаќил (аудиторї) гардид.  

Аудитор (лотинї auditor – шунаванда) мутахассисест, ки фаъолияти молиявии ширкатро мустаќилона тафтиш намуда, оиди натиљањои он санад тартиб дода, ба шахсони дахлдор пешкаш менамояд. 

Ба доираи фаъолияти аудиторї ва аудит санљиши бањисобгирии муњосибии муассисањои буљетї дохил намешаванд.

Объекти назорати аудиторї фаъолияти молиявї-хољагидории корхонаву ташкилотњо ва соњибкорони инфиродї ба шумор меравад.

Иљозатномадињии фаъолияти аудиторї дар асоси Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи иљозатномадињї ба баъзе намудњои фаъолият» амалї карда мешавад. Бо Ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 19-уми июни соли 2000 тањти №259 «Тартиби гузаронидани аттестатсия барои њуќуќи гузаронидани фаъолияти аудиторї» тасдиќ карда шуд, ки мувофиќи он иљозатномаро барои гузаронидани фаъолияти аудиторї Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон медињад.

Шартњои асосии фаъолияти аудиторї инњо мебошанд: 

- мустаќилият; 

- воќеият;

- салоњияти касбї;

- махфї нигоњ доштани натиљањои аудит. 

Аудитор шахси воќеиест, ки ба талаботи тахассусии муќаррарнамудаи маќомоте, ки танзими давлатии фаъолияти аудиториро иљро менамояд љавоб дода,  аттестати дахлдори тахассуси аудиторї дорад.

Аудитор њуќуќ дорад, ки фаъолияти аудиториро ба сифати аудитори инфиродї ё корманди ташкилоти аудиторї, ки дар асоси шартномаи мењнатї ба кор љалб шудааст, фаъолияташро бе ташкили шахси њуќуќї амалї намояд. 

Бо аудити њатмии њарсола инњо фаро гирифта мешаванд:

- бонкњо;

- ташкилотњои молиявии ѓайрибонкї, ки шаклњои алоњидаи муомилоти бонкиро анљом медињанд ва ташкилотњое, ки ба хариду фурўши коѓазњои ќиматнок машѓуланд;

- љамъияти сањњомии кушода;

-  ташкилотњои  суѓуртавї;

-  фондњои љамъиятї;

 - субъектњои монополияи табиї;

- биржањои молї ва фондї, фондњои сармоягузорї ва корхонањои воњиди давлатии дорои њуќуќи пешбурди хољагї.

МАВЗЎИ 7. МОЛИЯИ ДАВЛАТИИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН

7.1. Моњияти иљтимої-иќтисодии буљети давлатї ва наќши он

7.2. Сохти буљетї ва низоми буљетии Љумњурии Тољикистон

7.3. Муносибатњои байнибуљетї 

7.4. Таснифи буљетї 

7.5. Таркиб ва сохти даромадњои буљети давлатї ва буљетњои мањаллї

7.6. Таркиб ва сохти харољоти буљети давлатї ва буљетњои мањаллї

7.7. Раванди буљетї дар Љумњурии Тољикистон

7.7.1.Тартиби тањия, пешнињод, баррасї, ќабул ва тасдиќи буљетњо 
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7.1. Моњияти иљтимої-иќтисодии буљети давлатї ва наќши он

Буљети давлатї ќисми асосї ва марказии низоми давлатии молиявї буда, муносибатњои пулиеро дар бар мегирад, ки дар љараёни он фонди буљетї ташкил ва истифода мешавад. Фонди буљетї ин фонди пулии марказонидашудаест, ки барои маблаѓгузории доираи васеи талаботњои љамъиятї - соњањои хољагии халќ, эњтиёљоти иљтимої, идоракунї, мудофиа ва ѓайра хизмат мекунад. Буљети давлатї наќшаи асосї ва аввалиндараљаи давлат ба шумор меравад.

Муносибатњои молиявие, ки байни давлат ва субъектњои хољагидорї, ањолї мављуд аст муносибатњои буљетї номида мешавад. Чунин муносибатњои молиявї дар њолатњои зерин пайдо мешаванд:

1) њангоми таќсим ва аз нав таќсимкунии маљмўи мањсулоти дохилї ва даромади миллї;

2) дар ваќти ташкил ва истифодаи фонди марказонидашудаи пулї – буљети давлатї, ки барои таъмини талаботњои умумидавлатї равона мешаванд. 

Моњияти иљтимої-иќтисодии буљети давлатї дар вазифањои он ифода меёбад. Вазифањои буљети давлатї инњоанд:

- ташкили фонди буљетї (даромадњои буљетї);

- истифодаи фонди буљетї (харољотњои буљетї);

- назоратї.

Буљети давлатї аз ду ќисм иборат мебошад: даромад; харољот.

7.2. Сохти буљетї ва низоми буљетии Љумњурии Тољикистон

Сохти буљетї  ин љараёни ташкили низоми буљетї аст, ки аз се унсури асосї иборат мебошад:

- сохти низоми буљетї;

- принсипњои асосии ташкили низомии буљетї;

- робитањои тарафайни буљетњо, ки њамаи буљетњоро ба низоми ягонаи буљетї муттањид месозад. 

Сохти низоми буљетї аз сохти давлатї вобаста мебошад. Дар давлатњои унитарї (ягона) низоми буљетї аз ду сатњ иборат мебошад: буљети давлатї; буљетњои мањаллї. Дар чунин маврид даромадњо ва харољоти буљетњои мањаллї ба буљети давлатї дохил намешаванд. 

Љумњурии Тољикистон давлатї унутарї буда, низоми буљети давлатии он аз ду сатњ иборат мебошад. Низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон аз буљетњои сатњњои зерин иборат аст:

- сатњи якум - буљети љумњуриявї ва буљетњои фондњои маќсадноки давлатї;

- сатњи дуюм – буљетњои мањаллї.

Асоси низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистонро принсипњои зерин ташкил медињанд:

- ягонагии низоми буљети давлатї;

- тафриќаи даромад ва харољот байни сатњњои низоми буљет;

- инъикоси пурра ва њатмии даромад ва харољоти буљетњо;

- баробарии (мувозинати) буљетњо;

- истифодаи самарабахшу сарфакоронаи маблаѓњои буљетї;

- пардохти пурраи харољоти буљетњо;

- ошкоро будани буљетњо;

- эътиборнокии буљетњо;

- таъиноту маќсаднокии муайяни маблаѓњои буљетї.

7.3. Муносибатњои байнибуљетї 

Муносибатњои байни маќомоти њокимият ва идораи давлатии Љумњурии Тољикистон, маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти идораи фондњои маќсадноки давлатї муносибатњои байнибуљетї номида мешавад.

Муносибатњои байнибуљетї дар асоси принсипњои зерин амал мекунад:

- ба сатњњои муайяни низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон таќсим ва вобаста кардани харољоти буљетњо;

- дар асоси доимї тафриќа додан ва аз рўи меъёрњои муваќќатї таќсим намудани даромадњои танзимкунанда байни сатњњои мухталифи  низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон;

- баробарии њуќуќи буљетии маќомоти мањаллии њокимияти давлатї, фондњои маќсадноки давлатї;

- баробар кардани сатњи њадди аќали таъминоти буљетии маќомоти мањаллии њокимияти давлатї;

- баробарии тамоми буљетњо дар муносибат бо буљети давлатии Љумњурии Тољикистон. 

Яке аз самтњои муносибатњои байнибуљетї расонидани кўмаки молиявї аз як љониби як сатњи низоми буљетї ба сатњи дигари низоми буљетї мебошад. Чунин кўмаки молиявї дар шаклњои зерин расонида мешавад:

1)  кўмаки молиявии беподош (дотатсия); 
2) мусоидати молиявї (субвенсия); 

3) кўмаки молиявї (субсидия); 

4)  ќарзи буљетї ;

5) интиќоли маблаѓ (трансфертњо).

7.4. Таснифи буљетї 

Таснифи буљетї ин гурўњбандии бонизоми даромадњо ва харољоти буљетњо дар асоси нишонањои якхела мебошад. Дар таснифоти буљетї самтњои истифодаи маќсадноки маблаѓњои буљетї барои фаъолияти давлат, ки аз вазифањои асосии давлат бар меоянд, муайян карда мешавад. Таснифоти буљетї барои тањия ва иљрои буљетњо истифода шуда, њисобкунї ва ба низом даровардани иттилоотро оиди њолати буљет, муќоиса намудани нишондињандањои њамаи сатњњои низоми буљетї, яъне буљети љумњуриявї ва буљетњои мањаллї таъмин менамояд.

Таснифи буљетї дар Љумњурии Тољикистон аз чунин намуди таснифњо иборат мебошад:

1. Таснифи даромадњои буљетњои Љумњурии Тољикистон.

2. Таснифи харољот.

3. Таснифи сарчашмањои маблаѓгузорї.

4. Таснифи намудњои ќарзи давлатї.

Ба таснифи харољот инњо дохил мешаванд:

1) таснифи функсионалии харољоти буљетњои Љумњурии Тољикистон;

2) таснифи иќтисодии  харољоти буљетњои Љумњурии Тољикистон;

3) таснифи идоравии буљети давлатї.

Таснифи сарчашмањои маблаѓгузорї нишондињандањои зеринро дар бар мегирад:

1) сарчашмањои дохилии маблаѓгузории касри буљети давлатї;  

2) сарчашмањои берунии маблаѓгузории буљет.

Таснифи намудњои ќарзи давлатї аз инњо иборат аст:

1) таснифи намудњои ќарзи давлатии дохилии Љумњурии Тољикистон;

2) таснифи намудњои ќарзи давлатии берунии Љумњурии Тољикистон.

Мувофиќи Таснифоти буљетї даромадњо ва харољоти буљетњои Љумњурии Тољикистон дар ќисми 1 «Таснифи даромадњо ва харољот» аз љадвалњои зерин иборат мебошад:

А. Даромадњои давлатї ва грантњо.

Б. Таснифи функсионалї.

В. Таснифи иќтисодии харољоти давлатї ва ќарздињї бо тарњ намудани маблаѓи пардохтшуда.

Г. Маблаѓгузорї бо намуди ќарздињанда.

Д. Маблаѓгузорї дар намуди воситаи ќарз.

Е. Ќарзњои пардохтнашуда дар намуди соњиби ўњдадории ќарзї.

Ж. Ќарзњои пардохтнашуда дар намуди воситаи ќарз.

Принсипи идоравии таснифи харољоти буљет таќсим намудани харољотро байни вазорату идорањо ва муасссисањои давлатї дар бар мегирад. 

Таснифи иќтисодии харољоти буљет мувофиќи мазмуни иктисодии онњо гурўњбандї мешавад. Таснифи иќтисодї таќсим мешавад ба:

- гурўњњои харољот;

- зергурўњњои харољот;

- моддањои мавзўї;

- зермоддањо;

- унсурњои харољот.

Њамаи харољот мувофиќи присипи иќтисодї ба гурўњњои зерин људо мешавад:

- харољоти љорї;

- њарољоти асосї;

- пешнињоди ќарзњои буљетї.

7.5. Таркиб ва сохти даромадњои буљети давлатї ва буљетњои мањаллї
Даромадњои буљети давлатї муносибатњои иќтисодиеро ифода менамояд, ки байни давлат ва корхонањо, ташкилоту муассисањо, ањолї дар љараёни ташкили фонди пулии марказонидашуда, яъне буљети давлатї ба вуљуд меоянд. Даромадњои буљети давлатї як ќисми ММД ва даромади миллї (ДМ) аст, ки тавассути љамъоварии андозњо ва дигар пардохтњо мувофиќи ќонунгузории буљетию андозї ташкил шудааст. 

Якчанд усулњои танзими даромадњои буљетњоро фарќ мекунанд:

- вобаста кардани намудњои гуногуни даромадњо, андозњо ба буљетњои сатњи гуногун (даромадњои вобасташуда);

- муќаррар намудани меъёрњои људокунии даромадњо ва андозњо аз буљетњои сатњи болої ба буљетњои сатњи поёнї (танзими даромадњо);

- таќсим кардани андозњо ва даромадњо байни буљетњои сатњи гуногун дар шакли интиќоли маблаѓњо, ба  монанди кўмаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявї (субвенция) (даромадњои танзимшаванда).

Даромадњои вобасташуда даромадњое мебошанд, ки дар асоси ќонунгузории амалкунанда ба таври доимї пурра ё ќисман ба буљетњои муайян вобаста карда мешаванд.

Андозњо ва даромадњои аз буљети љумњуриявї ба буљетњои мањаллї људошаванда даромадњои танзимшаванда номида мешаванд. 

Ба даромадњои андозї инњо дохил мешаванд:

- андозњои умумидавлатї ва дигар пардохтњои њатмї ба буљети љумњуриявї, ки фењристу меъёри онњоро ќонунгузории Љумњурии Тољикистон муайян намудааст. Таносуби таќсими андозњои мазкур дар байни буљети љумњуриявї ва буљетњои мањаллї дар Ќонуни Љумњурии Тољикистон дар бораи Буљети давлатии Љумњурии Тољикистон барои соли молиявии навбатї муќаррар мегардад.

Њамчунин ба даромади буљети љумњуриявї аз њисоби манбаъњои ѓайрибуљетї тааллуќ доранд:

- грантњо ва дигар маблаѓњои беподош, ки аз шахсони воќеї, њуќуќї, ташкилотњои байналмилалї, њукуматњои кишварњои хориљї ворид мешаванд;

- маблаѓе, ки дар натиљаи њисоббаробаркунии байни буљетњои љумњуриявї ва мањаллї ба вуљуд меояд;

- маблаѓњое, ки аз истифода ва фурўши амвол ворид мешаванд, њамчунин ќарзгирии давлатии дохилї ва берунї, ки  дар буљети љумњуриявї берун аз даромад њамчун манбаи маблаѓгузории касри буљет истифода мешаванд.

Даромадњои ѓайриандозї ба буљетњои мањаллї инњо мебошанд:

- даромад аз буљети љумњуриявї, ки дар шакли кўмаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявї (субвенсия), ќарзи буљетї ё дар шакли дигар ба буљети мањаллї ворид мешавад;

- даромад аз хизмати пулакие, ки маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї, ташкилотњои идории буљетї мерасонанд;

- воридоти маблаѓ аз дигар манбаъњое, ки санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон манъ накардааст, аз љумла љаримањо, пеня ва фоизњо барои риоя накардани ўњдадорињои шартномавї, барќарор намудани зарари дар натиљаи вайрон кардани интизоми молиявї ба буљетњои мањаллї расонидашуда.

7.6. Таркиб ва сохти харољоти буљети давлатї ва буљетњои мањаллї
Ташаккули харољоти буљети давлатии Љумњурии Тољикистон ба принсипњои ягонаи сохт, шакл ва роњу воситањои фаъолият, меъёрњои њадди аќали стандартњои иљтимоии давлатї ва таъминоти буљетї, харољоти маблаѓ барои хизматрасонии давлатї, ки ќонунгузории Љумњурии Тољикистон муќаррар кардааст, асос меёбад.

Њадди аќали стандартњои иљтимоии давлатї - хизмати давлатї, ки ба шањрвандон беподошу бебозгашт бо роњи маблаѓгузорї аз сатњњои гуногуни низоми буљетии Љумњурии Тољикистон ва фондњои маќсадноки давлатї ба андозаи њадди аќали имконпазиру муайян дар тамоми ќаламрави Тољикистон расонида мешавад ва давлат ба он кафолат медињад;

Њадди аќали таъминоти буљетї - арзиши њадди аќали имконпазири хизмати давлатї ва њокимияти мањаллї, ки маќомоти њокимият ва идораи давлатї ё маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ба њисоби њар сари ањолї аз маблаѓњои буљети дахлдор дастрас мегардонанд;

Ўњдадории буљетї - мутобиќи ќонун (ќарор) дар бораи буљет ва фењристи љамъбастии буљет дар давоми мўњлати муќарраргардида иљро намудани ўњдадорї оиди харољоти маблаѓи буљети дахлдор, ки маќомоти иљрокунандаи буљет ќабул кардааст.

Харољоти љорї - ќисми харољоти буљет аст, ки барои фаъолияти љории маќомоти њокимият ва идораи давлатї, маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва фондњои маќсадноки буљетї муќаррар гардида, барои дастгирии сатњњои дигари низоми буљети давлатї, соњањои алоњидаи истењсолот бо тариќи расонидани кўмаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявї (субвенсия), кўмаки молиявї (субсидия) истифода мешавад.

Харољоти асосї - ќисми харољоти буљет аст, ки барои фаъолияти маблаѓгузории навоварї (инноватсионї) муќаррар гардидааст. Ба харољоти асосї дохил мешаванд:

- харољоте, ки тибќи барномањои сармоягузории тасдиќшуда барои маблаѓгузории шахсони њуќуќии амалкунанда ё нав таъсисёфта таъин шудааст;

- маблаѓњое, ки њамчун кредити буљетї барои маблаѓгузорї ба шахсони њуќуќї дода мешаванд;

- харољоте, ки ба таъмири асосї ва хариди воситањои асосї вобаста мебошад;

- харољоте, ки иљрои он ба афзоиши амволи мутаносибан ба моликияти љумњуриявї ва коммуналї мансуб буда, оварда мерасонад;

- харољоти дигар, ки тибќи гурўњбандии иќтисодии буљетњо ба харољоти асосї дохил шудааст. 

Шаклњои харољоти буљети давлатии Љумњурии Тољикистон. Харољоти буљети давлатии Љумњурии Тољикистон дар шаклњои зайл ба амал бароварда мешавад:

- маблаѓљудокунї аз буљет барои таъмини фаъолияти ташкилоти буљетї;

- маблаѓ барои пардохти мол (кор, хизматрасонї), ки шахсони воќеї ва њуќуќї дар асоси шартномањои давлатї ва мањаллї иљро мекунанд;

- маблаѓљудокунї аз буљет барои иљрои ваколатњои алоњидаи идораи давлатї, ки вазифаи амалї гардонидани онњо ба маќомоти мањаллии њокимияти давлатї вогузор шудааст;

- интиќоли маблаѓ (трансфертњо) ба ањолї;

- маблаѓљудокунї аз буљет барои љуброни харољоти иловагї, ки вобаста ба ќабул кардани ќарор аз љониби маќомоти њокимияти давлатї пеш меояд ва дар натиља ба афзоиши харољот ё кам шудани даромади буљет оварда мерасонад;

- кредити буљетї ба шахсони њуќуќї, аз љумла ќарзи андозбандї, пардохтњои мўњлатдор, дароз кардани мўњлати супоридани андозу пардохтњо ва дигар ўњдадорињо;

- мусоидати молиявї (субвенсия), кўмаки молиявї (субсидия) ба шахсони воќеї ва њуќуќї;

- ќарзи буљетї, кўмаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявї (субвенсия), кўмаки молиявї (субсидия) ба сатњњои дигари низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон ва фондњои маќсадноки давлатї;

- ќарздињї ба давлатњои хориљї;

- маблаѓгузории сармояи оинномавии шахсони њуќуќии амалкунанда ва аз нав таъсисёфта;

- маблаѓ барои хизматрасонии ўњдадорињои ќарзї ва пардохти фоизи онњо, аз љумла барои иљрои кафолати давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї.

Харољоти буљетњои мањаллї.  Дар асоси моддаи 18-уми Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Тољикистон» аз њисоби буљетњои мањаллї танњо харољоти амалњои зерин маблаѓгузорї мешавад:

- таъмини фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї;

- ташаккули моликияти коммуналї дар мањал ва идоракунии он;

- ташкил, таъмини фаъолият ва инкишофи муассисањои маориф, тандурустї, фарњанг, варзиш ва тарбияи љисмонї, матбуоти даврї ва нашрияњо, дигар муассисањое, ки ба моликияти коммуналї мансубанд ё дар ихтиёри маќомоти мањаллии њокимияти давлатї мебошанд;

- инкишофи хољагии манзилию-коммуналї;

- сохтмони роњ ва нигоњдории роњњо, ки ањамияти мањаллї доранд;

- ободонї ва кабудизоркунї дар мањал;

- ташкили истифода ва коркарди партовњои рeзгор;

- ташкили хизматрасонии наќлиётии ањолї ва муассисањое, ки ба моликияти коммуналї мансубанд ё дар ихтиёри маќомоти мањаллии њокимияти давлатї мебошанд;

- њифзи табиат дар мањал;

- амалигардонии барномањои маќсадноки маќомоти мањаллии њокимияти давлатї;

- хизматрасонии ќарзи маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї ва пардохти он;

- кўмаки молиявии беподош ба ањолї;

- гузаронидани интихоботи маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї. 

7.7. Раванди буљетї дар Љумњурии Тољикистон

Раванди буљетї ин фаъолияти маќомоти иљроияи давлатї, маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва дигар иштирокчиёни раванди буљет оиди тањия ва баррасии лоињаи буљетњо, фондњои маќсадноки давлатї, тасдиќ ва иљрои онњо, њамчунин назорати иљрои буљетњо мебошад, ки ба воситаи санадњои њуќуќї ба тартиб дароварда мешавад.

Раванди буљетї марњилањои зеринро дар бар мегирад:

- пешгўикунии буљет;

- тањияи лоињаи буљет;

- муњикима, ќабул ва тасдиќи буљет;

- иљрои буљет;

- тањияи њисобот оиди иљрои буљет.

Иштирокчиёни раванди буљетї дар Љумњурии Тољикистон инњоанд: 

- Президенти Љумњурии Тољикистон;

- маќомоти њокимияти ќонунгузорї (намояндагї);

- маќомоти њокимияти иљроия;

- маќомоти танзими пулию ќарзї ва асъорї;

- маќомоти намояндагї ва иљроияи мањаллии њокимияти давлатї;

- фондњои маќсадноки давлатї;

- ихтиёрдори асосї, ихтиёрдорон ва ќабулкунандагони маблаѓњои буљетї;

- ташкилотњои буљетї, корхонањои ягонаи (унитарии) давлатї ва маќомоти мањаллии њокимияти давлатї, ташкилотњои ќарзї, ки бо маблаѓњои буљетї фаъолият мекунанд;

- маќомоти дигар, ки ќонунгузории Љумњурии Тољикистон ба зиммаи онњо салоњиятро дар соњаи идораи молия, буљет ва андоз вогузор намудааст.

7.7.1.Тартиби тањия, пешнињод, баррасї, ќабул ва тасдиќи буљетњо 

Лоињаи Буљети давлатї дар асоси дурнамои инкишофи иљтимоию иќтисодии Љумњурии Тољикистон, соњањои иќтисодиёт, тавозуни љамъбасти молиявї ва бо назардошти фароњам овардани њадди аќали стандартњои иљтимоии давлатї дар асоси меъёрњои харољоти маблаѓ барои хизматрасонии давлатї, дигар меъёрњое, ки ќонунгузории Љумњурии Тољикистон муќаррар кардааст, тартиб дода мешавад.

Љараёни тањияи лоињаи буљети давлатї аз ду марњила иборат мебошад:

1)  тањияи Барномаи миёнамўњлати харољоти давлатї;

2) тањияи лоињаи буљети давлатї барои соли молиявии навбатї.

Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон дар мўњлатњои муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон ва дар асоси барномањои соњавии (бахшии) давлатии харољот лоињаи Барномаи миёнамўњлати харољоти давлатиро тањия намуда, ба Њукумати Љумњурии Тољикистон барои баррасї пешнињод мекунад.

Барои тањияи лоињаи Буљети давлатї њуљљату маводи зерин тайёр карда мешаванд:

- дурнамои инкишофи иљтимоию иќтисодии Љумњурии Тољикистон барои соли молиявии навбатї;

- самтњои асосии сиёсати буљету андоз, пулию ќарзї ва асъории Љумњурии Тољикистон;

- дурнамои баланси љамъбасти молиявї барои соли навбатии молиявї;

- барномаи маблаѓгузории маќсаднок;

- наќшаи инкишофи сектори давлатї;

- сохтори ќарзи давлатї, барномаи ќарзгирии давлатии дохилї ва берунї;

- барномаи кафолати давлатї;

- њисоби зарари буљети давлатї аз њисоби имтиёзњо дар соњаи андоз;

- њисоби иљрои тахминии буљет дар соли љории молиявї.

Вазорати молия ќоидаи тањияи маълумотро барои тартиб додан ва пешнињод намудани сметаи муассисањои буљетї муќаррар менамояд. Њуљљатњое, ки муассисањои буљетї пешнињод менамоянд, бояд чунин маълумотро дарбар гиранд:

- лоињаи сметаи даромаду харољот барои соли буљетии оянда аз рўи соњањо, гурўњњо, бандњо ва моддањо мутобиќи гурўбандии буљетї;

- лоињаи сметаи даромаду харољот барои давраи миёнамўњлат аз рўи соњањо, гурўњњо ва моддањо мутобиќи гурўњбандии буљетї;

- маълумот оиди шабакаи муассисаю ташкилот, мансабњо (доимї ва муваќќатї) ва њайате, ки барои онњо пешбинї кардани маблаѓ лозим меояд;

- шарњу асосноккунии њисобот, ки ба Вазорати молия имкон медињад, таклифњои оид ба буљетро љамъбаст ва тањлил намояд;

- таклифњо оиди тартиб додани барномањои сармоягузории давлатї барои давраи миёнамўњлат, алоњида барои њар сол.

Дар асоси таклифњои аз тарафи вазорату идорањо, муассисањои буљетї пешнињод гардида, Вазорати молия лоињањои буљети давлатї, буљети љумњуриявї ва буљетњои фондњои маќсадноки давлатиро барои соли навбатии молиявї тартиб медињад ва онро то 20 сентябри соли равон ба Њукумати Љумњурии Тољикистон пешнињод мекунад. Њукумати Љумњурии Тољикистон лоињаи пешнињод гардидаи буљетњои мазкурро муњокима карда,  ќарори дахлдор ќабул менамояд ва лоињаи буљети давлатиро њар сол то 1 ноябр ба Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон барои баррасї  дар якљоягї бо њуљљату маводи зерин пешнињод мекунад: 

- љамъбасти тахминии рушди иљтимої-иќтисодии Љумњурии Тољикистон дар соли сипаришуда;

- дурнамои рушди иљтимої-иќтисодии Љумњурии Тољикистон барои соли молиявии навбатї;

- самтњои асосии сиёсати буљет ва андоз барои соли молиявии навбатї;

- дурнамои тавозуни љамъбастии молиявї барои соли молиявии навбатї;

- лоињањои барномањои маќсадноки умумиљумњуриявї, ки аз њисоби буљети љумњуриявї  маблаѓгузорї мешаванд;

- њисобу китоб аз рўи моддањои гурўњбандии буљети љумњуриявї, ќисм ва бандњои гурўхбандии вазифавии буљет барои соли молиявии навбатї;

- њисобњо вобаста ба ихтиёрдорони асосї ва ихтиёрдорони маблаѓњои буљетии гурўњбандии идоравї;

- лоињаи барномаи ќарзгирии давлатии берунии Љумњурии Тољикистон ва ба давлатњои хориљї додани ќарз дар соли молиявии навбатї;

- лоињаи сохти ќарзи давлатии берунии Љумњурии Тољикистон ва барномаи ќарзгирии дохилї, ки барои пардохти касри буљет пешбинї шудаанд;

- лоињаи ќонунњои Љумњурии Тољикистон оиди боздоштани амал ё бекор кардани ќонунњое, ки дар онњо харољоти маблаѓ аз њисоби буљети давлатї пешбинї мегардад;

- њуљљатњои дигаре, ки мувофиќи Дастури Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон талаб карда мешавад. 

Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон Ќонунро дар бораи Буљети давлатї барои соли молиявии навбатї ќабул мекунад ва онро барои баррасї ба Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон пешнињод менамояд. .
7.7.2. Иљрои буљети давлатї 
Баъди тасдиќи буљети давлатї Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон ба вазорату идорањо, ташкилоту муассисањое, ки аз буљети љумњуриявї маблаѓгузорї мешаванд, дар бораи маблаѓњои барояшон тасдиќшуда хабар медињад ва мувофиќи хабарномаи мазкур вазорату идорањо, ташкилоту муассисањо сметаи харољоти худро мувофиќи гурўњбандии буљети барои њар се моњ тасдиќ ва ба Вазорати молия барои иљро пешнињод менамоянд. Тартиб ва тасдиќи сметаи харољотро Вазорати молия муќаррар мекунад.

Вазорату идорањо ва дигар муассисањои буљетї маблаѓњояшонро мувофиќи сметањои тасдиќшуда харљ менамоянд. Маблаѓгузории ташкилоту муассисањои дахлдор ба воситаи хазинадории марказї ва шўъбањои мањаллии он сурат мегирад.

Љамъбаст ва тањлили иљрои буљети давлатї. Вазорати молия баъди љамъбасту тањлили њисобот дар бораи иљрои буљети љумњуриявї, буљетњои мањаллї ва буљетњои фондњои маќсадноки давлатї ба Њукумати Љумњурии Тољикистон дар бораи вазъи буљети давлатї дар њар се моњ бо љамъбасти афзоянда гузориш пешнињод менамояд. Гузориш бояд аз чунин маълумот иборат бошад:

- дар бораи вазъи макроиќтисодї ва молиявии Љумњурии Тољикистон;

- муќоисаи њаљми даромадњои воќеї ва тасдиќшуда, њаљми харољоти воќеї ва тасдиќшуда, грантњо,  каср ва ќарзи гирифташудаи буљети давлатї бо шарњи фарќи байни нишондињандањои тасдиќшуда ва воќеї;

- тадбирњо оиди таъмини иљрои буљети давлатї дар давраи боќимонда. 

7.7.3. Њисобот дар бораи иљрои буљети давлатї 

Њисоботи марњилавї оиди  иљрои буљети давлатии Љумњурии Тоxикистон. 

Вазоратњо, идорањо ва дигар ташкилотњои буљетї ба Вазорати молия мутобиќи мўњлати муќарраркардаи вазорати мазкур њисоботи семоњаро дар бораи иљрои сметаи даромаду харољот, маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї њисоботи семоњаро дар бораи иљрои буљетњои мањаллї пешниход менамоянд.

Вазорати молия аз рўи натиљањои иљрои буљети давлатї ва буљети љумњуриявї њисоботи семоњаро бо љамъбасти афзоянда тањия менамояд. Маќомоти молияи мањаллї њисоботи дахлдорро дар бораи иљрои буљетњои мањаллї тайёр менамояд. Њисоботи семоња бо љамъбасти афзоянда аз љониби Вазорати молия ва маќомоти молияи мањаллї мутаносибан ба Њукумати Љумњурии Тољикистон ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї пешнињод карда мешавад.
Вазири молия дар охири соли молиявї дар бораи љамъбасти сол ва тайёр кардани њисобот дар бораи иљрои буљети давлатї, буљети фондњои маќсадноки давлатї, фармон мебарорад. Дар асоси ин фармон њамаи маблаѓгирандагони буљетї њисоботи солонаро дар бораи даромаду харољот тайёр менамоянд.

Њисоботи иљрои буљетњои фондњои маќсадноки давлатиро маќомоти идоракунии фондњои мазкур тартиб дода, то 1 марти соли молиявии пас аз соли њисоботї ба Вазорати молия пешнињод менамоянд.

Њисоботи солона оиди иљрои буљети давлатї бояд маълумоти зеринро дар бар гирад: 

- нишондињандањои воќеии даромаду грантњо, ки дар давоми сол гирифта шудаанд;

- харољоти вазифавї ва иќтисодї мувофиќи гурўњбандии буљетї дар доираи њаљми тасдиќу ислоњшуда ва нишондињандањои воќеї;

- дараљаи воќеии касри буљет ва маблаѓгузорї;

- тавозуни суратњисоби ягонаи хазинадорї дар аввал ва охири соли молиявї;

- шарњи ихтилофњои асосї байни маблаѓљудокунии воќеї аз буљет ва таъиноти тасдиќшудаи буљетї;

- њисобот оиди маљмўи ќарзгирии давлатї, кафолати давлатии ќарзњо, ки дар давоми соли буљетї дода шудаанд, фењристи ќарзњои бепардохти давлатї, маълумот дар бораи дигар амалиёт оиди идоракунии ќарз;

- тањлили умумии сармоягузорї аз њисоби буљети давлатї;

- њисобот оиди харољот аз фонди захиравии Президенти Љумњурии Тољикистон ва фонди харољоти пешбининашуда.

7.8. Касри буљет  ва усулњои танзими он

Ба њам мувофиќ омадани даромад ва харољоти буљет дар шароити иќтисоди бозорї дар кам њолатњо рух медињад. Мувофиќи назарияи молия дар сурати аз 50 фоизи мањсулоти умумии миллї зиёд набудани ќарзи давлатї ва ба 2-3 фоизи мањсулоти умумии миллї баробар будани касри буљет вазъияти иќтисодиёти мамлакат назоратшаванда дониста мешавад.

Мувофиќи таносуби даромад ва харољот се њолати буљетро фарќ мекунанд:

- касри буљет (кам будани даромад аз харољот);

- барзиёдии ё профитсити буљет (зиёд будани даромад аз харољот);

- тавозуннокии ё баробарии буљет (бо њам баробар будани даромад ва харољот).

Сабабњои касри буљет гуногун мебошанд:

1. Амалисозии маблаѓгузорињои калони давлатї барои рушди иќтисодиёт. Дар чунин њолат касри буљет на њолати бўњронии иќтисодиёт, балки танзими давлатии ќисмњои онро инъикос мекунад. 
2. Њолатњои фавќулодда, ки бо љанг, офатњои табиї вобастаанд.

3. Бўњрони молиявї, иќтисодї, ки дар пастравии сатњи истењсолот,  самаранок набудани робитањои молиявї-ќарзї, вазъияти молиявиро дар мамлакат пурра зери назорат дошта натавонистани њукумат ва болоравии дараљаи таваррум  ифода меёбад. Дар чунин њолат касри буљет на танњо амалисозии чорабинињои фаврии иќтисодї, баки ќабули ќарорњои сиёсиро низ талаб менамояд.

Сарчашмањои классикии маблаѓгузории касри буљет инњоанд:

- андозњо;

- вомбаргњои (заёмњои) давлатї (дохилї ва берунї);

- баровардани пул (эмиссия);

- фурўши захирањои тиллої-асъорї;

- секвестри буљет.

Ду усули маблаѓгузории касри буљетро фарќ мекунанд:

1. Усули монетарї (пулї), яъне баровардани (эмиссияи) пул, ки дар натиља сатњи таваррум афзуда, он ба иќтисодиёт ва талаботњои ањолї таъсири манфї мерасонад.  

2. Усули ѓайримонетарї, яъне гирифтани ќарзњои гуногуни дохилї ва берунї. Давлат  пулро дар шакли ќарз бо фоизи муайян гирифта, касри буљетро маблаѓгузорї менамояд.

Касри буљет яке аз сабабњои афзудани њаљми ќарзи дохилї ва берунии давлат мешавад. Аксари давлатњои тараќќикунанда мекўшанд касри буљетро тавассути ќарзи давлатї њал намоянд.
МАВЗЎИ 8. МОЛИЯИ СУЃУРТА

8.1. Моњияти иќтисодї ва вазифањои суѓурта

8.2. Мафњумњои асосии суѓурта

8.3. Тавсифи мухтасари соњањои суѓурта 

8.1. Моњияти иќтисодї ва вазифањои суѓурта
Суѓурта њамчун усули њимояи манфиатњои амволии шахсони њуќуќї, воќеї ва давлат унсури зарурии љомеаи муосир буда, дар шароити љањонишавї ќисми људонашавандаи фаъолияти иљтимої-иќтисодии одамон ба шумор меравад. Суѓурта ба суѓурташвандагон кафолати талофии зарари дар натиљаи њодисањои суѓуртавї рух додаро медињад. Дар шароити иќтисоди бозорї суѓурта ба яке аз заминањои муњимтарини рушди хољагии халќ ва яке аз соњањои босуръат пешравандаи фаъолияти хољагидорї табдил меёбад. Суѓурта ба њимояи манфиатњои амволии субъектњои хољагидорї, ањолї, бехатарї ва мўътадилии соњибкорї мусоидат менамояд. Мављудияти њимояи суѓуртавї рушди муносибатњои бозориро њавасманд мекунад. 

Нахустин падидањои суѓурта њанўз дар дунёи ќадим (Рими ќадим, Юнони ќадим) пайдо шуда буд. То пайдоиши муносибатњои сармоядорї суѓурта хосияти коллективї дошт, яъне чун усули ёрии тарафайни одамон баромад карда, маќсади фоидагириро надошт. Аввалин шартномаи суѓурта, ки то имрўз боќї мондааст, 23-уми октябри соли 1347 дар шахи Генуя (Италия) баста шуда буд. Намуди асосии суѓурта дар асрњои миёна суѓуртаи бањрї ба шумор мерафт.

Се шакли ташкили фонди суѓуртавиро фарќ менамоянд: 

1) марказонидашуда (ташкили фондњои суѓуртавї  дар шакли пулї ё молї аз љониби давлат);

2) ѓайримарказонидашуда ё худсуѓуртакунї (ташкили фондњои суѓуртавї аз љониби шахсони њуќуќї ва воќеї);

3) суѓуртакунї (ташкили фонди суѓурта аз љониби ташкилоти суѓурта). 

Суѓурта њамчуни як ќисми људонашвандаи муносибатњои молиявї  дорои нишонањои асосии зерин мебошад:

- мављуд будани муносибатњои аз нав таќсимкунї;

- мављудияти хавфи суѓуртавї;

- ба шахси дигар додани хавф;

- додани товони зарар (пардохти маблаѓи суѓуртавї) њангоми рух додани њодисаи суѓуртавї;

- додани товони зарар (пардохти маблаѓи суѓуртавї) танњо ба иштирокчиёни муносибатњои суѓуртавї ва ё ба муносибатњои амволии суѓурташуда.

Хусусиятњои хоси суѓурта инњоанд:

 1. Сарчашмаи асосии ташкили фонди суѓуртавї њаќќи суѓуртавиест, ки  суѓурташавандагон пардохт мекунанд. 

2. Маблаѓњои дар шакли њаќќи суѓуртавї љамъшуда дар ихтиёри ташкилоти суѓурта ќарор доранд.

3. Њаљми њаќќи суѓуртавї дар асоси меъёрњои махсус, ки аз эњтимолияти ба вуќўъ пайвастани он њодисае, ки нисбати он суѓурта гузаронида мешавад ва маблаѓе, ки њангоми рух додани њодисаи суѓуртавї ширкати суѓурта бояд пардохт намояд, муќаррар карда мешавад.

4. Маблаѓњои фонди суѓуртавї танњо ба иштирокчиёни муносибатњои суѓуртавї, ки нисбати муносибатњои амволии суѓурташудаашон њодисаи суѓуртавї рух додаст, таќсим карда мешавад. 

5. Маблаѓњои фонди суѓуртавї танњо њангоми рух додани њамон њодисањое пардохта мешаванд, ки он њодисањо пешакї дар ваќти бастани шартномаи суѓурта њамчун хавфи суѓуртавї дониста шудаанд.

6. Суѓурташавандагон (фоидагирандагон) танњо њамон ваќт њуќуќи гирифтани товони зарар (маблаѓи суѓуртавї) - ро пайдо менамоянд, агар њодисаи суѓуртавї дар давоми амали шартномаи суѓурта, яъне то анљоми мўњлати он, ба вуќўъ пайваста бошад.

Суѓурта дар ду  шакл гузаронида мешавад: њатмї; ихтиёрї.

Моњияти суѓурта дар вазифањои он ифода меёбад. Суѓурта вазифањои зеринро иљро менамояд:

- талофии зарарњо;

- пешгирикунї;

- пасандозкунї;

- назоратї.

8.2. Мафњумњои асосии суѓурта
Фанни суѓурта чун дигар фанњо дорои мафњум ва истилоњоти ба худ хос мебошад, ки донистани онњо барои омўзиши кори суѓурта зарур ва ањамиятнок мебошад. Њоло моњияти мафњум ва истилоњоти асосии суѓуртаро мухтасар шарњ медињем.

Суѓуртакунанда 
Суѓурташаванда 
Иштирокчиёни касбии бозори суѓурта 
Иљозатнома барои амалї намудани фаъолияти суѓуртавї 
Фењристи давлатии суѓуртакунандањо (азнавсуѓуртакунандањо) ва фењристи брокерњои суѓурта 

Полиси суѓуртавї 
Шартномаи суѓурта 
Шартномаи азнавсуѓуртакунонї 
Ќойидањои суѓурта 
Агенти суѓурта 
Брокери суѓурта 
Арзиши суѓуртавї 

Маблаѓи суѓуртавї 
Њодисаи суѓуртавї 
Њаќќи суѓуртавї 
Љуброни суѓуртавї 

Љуброни зарар 
Хавфи суѓуртавї 
Захирањои суѓуртавї 
Фоидагиранда 
Суѓуртаи муштарак 
Суѓуртаи дукарата 
8.3. Тавсифи мухтасари соњањои суѓурта
Вобаста ба объекти суѓурта се соњаи суѓуртаро фарќ мекунанд: суѓуртаи амвол; суѓуртаи шахсї; суѓуртаи масъулият.

Суѓуртаи амвол. Суѓуртаи амвол њамчун яке аз соњањои суѓурта маљмўи муносибатњои байни суѓуртакунанда ва суѓурташавандро оиди хизмаирасонии суѓуртавї ифода менамояд. Объекти суѓуртаи амвол соњибият, истифодабарї ва ихтиёрдорї намудани амвол ба шумор меравад. Ин маънои онро дорад, ки на танњо соњиби амвол, балки шахси дигаре, ки амволро муваќатан соњибї карда, истифода мебарад, њуќуќи суѓуртакунии онро дорад.  

Суѓуртаи шахсї. Суѓуртаи шахсї яке аз соњањои васеъ пањншудаи суѓурта аст, ки таърихи ќадима дорад. Аввалин нишонањои суѓуртаи шахсї дар Рими ќадим, Њиндустони ќадим ва ѓайра пайдо шуда буд. Дар асрњои миёна суѓурта ба ду соња таќсим гардид: суѓуртаи шахсї ва суѓуртаи амвол.

Суѓуртаи масъулият. Суѓуртаи масулият њамчун яке аз соњањои суѓурта ба њимояи њуќукњои амволии шахсони воќеї ва њуќуќие равона гардидааст, ки  дар натиљаи фаъолият ва ё бефаъолиятии суѓурташаванда зарари моддї дидаанд. Дар чунин њолат кафолати додани товони зарарро ширкати суѓурта ба ўњда мегирад. Чунин суѓурта манфиатњои молиявии суѓурташавандагонро низ њимоя мекунад. Зеро суѓуртакунанда аз номи суѓурташаванда товони зарарро пардохт менамояд. 

МАВЗЎИ 9. ФОНДЊОИ ДАВЛАТИИ ЃАЙРИБУЉЕТЇ

9.1. Моњият ва зарурати фондњои давлатии ѓайрибуљетї.
9.2. Фондњои маќсадноки давлатии иљтимої дар Тољикистон.

9.1. Моњият ва зарурати фондњои давлатии ѓайрибуљетї

Яке аз ќисмњои муњими низоми молияи давлатї фондњои давлатии ѓайрибуљетї мебошад, ки чунин фондњоро дар ќонунгузории Љумњурии Тољикистон фондњои маќсадноки давлатї меноманд. Фондњои давлатии ѓайрибуљетї маљмўи захирањои молиявие мебошанд, ки дар ихтиёри маќомоти иљроияи давлатї ва мањаллї ќарор дошта, њадафњои мушаххаси истифодабарї доранд. Тартиби ташкил ва истифодаи чунин фондњоро ќонунгузории соњаи молияи мамлакат мукаррар менамояд.   

Фондњои давлатии ѓайрибуљетї аз рўи нишонањои зерин тасниф  мешаванд:

1. Вобаста ба њадафи таъинотиашон:

- иќтисодї;

- иљтимої. 

2. Вобаста ба сатњи идоракуниашон:

- давлатї;

- минтаќавї.

Фондњои давлатии ѓайрибуљетї бо ду роњ ташкил карда мешаванд. Роњи якум аз буљет људо намудани маблаѓњои муайян, ки ањамияти муњим доранд. Роњи дуюм ташкили фонди ѓайрибуљетї, ки сарчашмаи худии даромад ва њадафњои муайян дорад. Дар тамоми мамлакатњо фонди суѓуртаи иљтимої ташкил шудааст, ки маќсади он дастгирии иљтимоии гурўњхои муайяни ањолї мебошад. 

9.2. Фондњои маќсадноки давлатии иљтимої дар Љумњурии Тољикистон
Фондњои маќсадноки давлатии Љумњурии Тољикистон  фондњои маблаѓњои пулие  мебошад, ки мувофиќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон аз њисоби даромадњо ё бо роњи људо кардани маблаѓ аз намудњои мушаххаси даромад ташкил шуда, барои амалї намудани ин ё он маќсади муайян истифода мешаванд.

Мутобиќи моддаи 11-уми Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Тољикистон» даромадњои фондњои маќсадноки давлатї аз њисоби манбаъњои зерин ташкил меёбанд:

- андозу бољњои махсуси маќсаднок, ки ќонунгузории Љумњурии Тољикистон муќаррар кардааст;

- маблаѓњои ихтиёран супурдаи шахсони воќеї ва њуќуќї;

- маблаѓњои буљети давлатї;

- фоида аз фаъолияти соњибкорї, ки фонди дахлдор њамчун шахси њуќуќї амалї мегардонад;

- даромадњои дигар, ки ќонунгузории Љумњурии Тољикистон муќаррар кардааст. 
Бо фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 30-уми ноябри соли 2006 «Дар бораи такмидињии сохтори маќомоти марказии њокимияти иљроияи Љумњурии Тољикистон» Фонди њифзи иљтимоии ањолї барњам дода шуд. Бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 3-уми марти соли 2007 дар заминаи Фонди њифзи иљтимоии ањолї ду агентии давлатї ташкил карда шуд: 

1. Агентии давлатии суѓуртаи иљтимої ва нафаќа.

2. Агентии давлатии њифзи иљтимої, шуѓли ањолї ва муњољират.

Мавзўи 10. Ташкили молияи корхонањо

10.1. Мафњуми молияи корхонањо
10.2. Вазифањои молияи корхонањо
10.3. Принсипњои ташкили молияи корхонањо

10.1. Мафњуми молияи корхонањо
Корхона - ин субъекти мустаќили хољагидорист,ки барои ташкил ва бурдани хољагидорї ва баландбардоштани фоида ва ќонеъ сохтани талаботи љамъиятї ташкил карда мешавад. 

Корхона њамчун шахси њуќукї шинохта мешавад, ки муайян кунандаи маљмўи нишондињандањо: мустаќилияти молумулкї, љавобгар аз рўи ўњдадори молу мулкї, дорои суратњисоб дар бонк, аз номи худ баромад кардан ва ѓайрањо мебошад.  
Молияи корхона маљмўи муносибатњои иќтисодиест, ки њангоми ташкил, таќсим ва истифодаи фондњои ѓайримарказонидашудаи захирањои молиявии корхонањо, ташкилотњо ва муассисањо пайдо мешавад. 

Муносибатњои молиявии корхонањо бо субъектњои зерин ба вуљуд меояд:

- корхона ва сармоягузорони он оиди ташкил ва истифодаи сармояи худї, инчунин пардохти дивидент ва фоиз;

- корхона ва таъминкунандагон, харидорон дар хусуси муайян намудани усулњо ва мўњлати њисобкунињо, тарзи таъмини иљрои ўњдадорињо;

- корхона ва муассисањои молиявї-ќарзї дар бобати љалб ва љо ба љо намудани маблаѓњои озод;

- корхона ва филиалњои он оиди таќсимоти дохилии маблаѓњо; - корхона ва кормандони он дар хусуси пардохти музди мењнат;

- корхона ва давлат оиди њисобкунї ва пардохти андозњо, пардохтњо ба низоми буљетї ва фондњои давлатии ѓайрибуљетї;

- корхона ва ширкатњои суѓурта дар бобати суѓуртакунии амволи корхона, њаёт, саломатї ва ќобилияти мењнатии кормандони он;

- корхона ва давлат дар хусуси маблаѓгузорї аз буљет ва фондњои давлатии ѓайрибуљетї ба маќсадњое, ки ќонунгузории љорї муќаррар намудааст.

10.2. Вазифањои молияи корхонањо

Ба молияи корхона вазифањои молия хос мебошад, ки моњияти молияро шарњ медињанд. Як ќатор иќтисодчиён ќайд менамоянд, ки молияи корхона вазифањои зеринро иљро менамояд:

- ташкили даромадњои пулї ва фондњои пулї дар љараёни фаъолияти хољагидорї;

- истифодаи даромадњои пулї ва фондњои пулї барои рушди истењсолот, њавамандкунии моддии кормандони корхона ва пардохти андозњо ба буљетњо;

- назорати маблаѓњо дар љараёни истењсол, таќсимоти мањсулоти љамъиятї ва даромади миллї.

Вале, ќисми бештари иќтисодчиён бар он аќидаанд, ки молияи корхонањо ду вазифаро иљро менамояд: таќсимотї; назоратї.
10.3. Принсипњои ташкили молияи корхонањо

Муносибатњои молиявии корхонањо дар асоси принсипњои муайяни ташкилї, ки бо асосњои фаъолияти хољагидорї алоќаманданд, ташаккул меёбанд. Принсипњои зерини фаъолияти корхонањоро фарќ мекунанд: 
1. Принсипи мустаќилияти хољагидорї дар соњаи молия. 
2. Принсипи аз рўи наќша фаъолият кардан. 
3. Принсипи њисоби тиљоратї
4. Принсипи худмаблаѓгузорї 
5. Принсипи то њадди минималї кам намудани харољоти молиявї 
6. Принсипи устувории молиявї  таъмини мустаќилияти молиявї
7. Принсипи манфиатдории моддї 
8. Принсипи масъулияти моддї. 
9. Принсипи таъмини захирањои молиявї  
МАВЗЎИ 12. МОЛИЯИ ХОЉАГИИ ХОНАВОДАГЇ

12.1.Моњияти иљтимои иќтисодї ва вазифањои молияи хољагии хонаводагї.

12.2.Даромади хоҷагии хонаводагӣ.

12.3. Хароҷоти хоҷагии хонаводагӣ ва таркиби он.
12.1.Моњияти иљтимои иќтисодї ва вазифањои молияи хољагии хонаводагї.

Яке аз ќисмњои таркибии молия, молия хољагии хонаводагї ба њисоб меравад. Хољагии хонаводагї ќисми фаъоли иќтисодиёт буда, муайянкунандаи сатњи зиндагии аќалият дар љамъият мебошад. 


Молияи хољагии хонаводагї – ин маљмўи муносибатњои иќтисодї-пулие, ки алоќаманд ба ташкил ва истифодаи воситањои пулї, ки дар натиљаи фаъолияти мењнатии инфиродї ба вуљуд меоянд, мебошад.

Муносибатњои молиявии хољагии хонавода асосан муносибатњои молиявии оилањо, хољагињои хонавода ва муносибати байни шахсони алоњидаро ифода менамоянд.


Муносибатњо нисбат ба ташкилу истифодабарии даромадњои субъектони хољагии хонавода ва алоќаи он бо њалќањои дигари низоми молиявї бисёрпањлу мебошанд. Даромади хољагии хонавода аз њисоби звенањои низоми молиявї (давлатї, љамъиятї, тиљоратї) дар шаклњои музди мењнат, фоиз, рента, пардохтњои иљтимої ва ѓайра ба миён меоянд. 


Фонди андўхт, сармоягузорї ва фонди пасандози хољагии хонавода метавонанд бо иштироки соњибкорону баъзе ташкилотњои љамъиятї ва ташкилотњои давлатї ба миён оянд. Харољљотњои хољагии хонавода асосан аз пардохти њаќќи молу хизматрасонї, пардохти трансфертї (ихтиёриву маљбурї) ва андозу бољу хирољњо иборат аст. Аз њисоби андозњое, ки оила месупорад, як ќисми буљети давлатї ташкил меёбад. Њаљму дараљаи харољоту даромадњо муайянкунандаи муносибатњои молиявї мебошанд ва ќоидањои ба худ хосро нисбат ба ташкилу истифодабарии онњо дорад. 


Вазифањои молияи хољагии хонавода. Молияи хољагии хонавода ду вазифаи асосиро иљро менамояд:

1. вазифаи таъмини одамон ба неъматњои моддї ва хизматрасонињои иљтимої. Дар шароити ирушди муносибатњои бозорї наќши ин вазифа хело калон мебошад;

2. вазифаи таќсимкунї, ин вазифа дар натиљаи таќсимоти арзиши ММД ва ташкили ДМ байни одамон ва давлат, одамон ва корхонањо, байни шахсони алоњида дар оила, ба амал оварда мешавад.

12.2.Даромади хоҷагии хонаводагӣ.

Рушди њаљми мањсулот ва хизматрасонињое, ки дар хољагии хонаводагї истењсол мешаванд, ќобилияти баланд бардоштани даромадњои онроњоро доранд. Нишондињандаи асосии тавсифдодани њолати иќтисодии хољагињои хонавода, даромади умумии онњо мебошад. онњо дар бар мегиранд;

1. даромадњои пулї;

2. арзиши мањсулотњои истеъмолии воридшаванда;

3. арзиши дотатсияњо, имтиёзњо ва ѓайрањо дар шакли натуралї пешнињод мешуда. 

Дар навбати худ даромадњои пулї иборат аз:

1. даромад аз њисоби фаъолияти соњибкорї;

2. даромад аз њисоби музди мењнат;

3. пардохтњои иљтимої;

4. даромад аз њисоби моликияти шахсї.

Дар даромади ањолї сохтори узви соњибкории ќарзї ва бокњо наќши фаъолро иљро менамоянд. Онњо барои коргарони дар ин система фаъолиятнамоянда сарчашмаи музди кор, њавасмангардонандаи пардохтњои сармояи гухошташуда ва дигар пардохтњо мебошанд. Даромадњо аз сармоягузорињои хориљї (фоизи пасандозњо, фоизу дивидендњо аз ќоѓазњои ќиматнок, фарќи ќурб аз амалиётњо бо филизотњои ќиматбањо ва ѓайра).

Манбаи асоси даромадњои пулии хољагии хонаводагї фоидањои пулии он мебошад. 

Дар адабиёти иќтисодї чунин гуруњбандии фондњои хољагињои хонавода истифода карда мешаванд:

· фонди таъминкунандаи њаёт (хўрока, либос, манзил, доруворї ва ѓайрањо);

· фонди барќароркунии ќувваи коргарї (истироњат);

· фонди солимгардонии муњити зист (хона, бўстонсарой);

· фондњое, ки имиљро ба миён меоранд (либосњои ќиматбањо, зебу зинат, ороиш);

· фондњои эњтиётї (њодисањои ѓайричашмдошт, пардохтњои њатмї).

12.3. Харољоти хољагии хонаводагї ва таркиби он.


Даромадњои ањолї вобаста ба омилњо ва таъсири табиату таърих ба фондњои молиявї људо шуда, асоси харољоти ањолиро ба миён меорад. 


Натанњо фондњои молиявии ањолї, балки сатњу дараља, њаљму таркиб ва харољоти он аз њамдигар фарќи зиёд доранд.


Вобаста ба наќш дар њаёти инсон харољотњо чунин таркиб доранд:

· харољоти истеъмолї (хариди молу хизматрасонињо);

· харољоти истењсолї (харољоти такрористењсоли оддї ва васеи истењсолоти шахсї ва ѓайра);

· харољот бо маќсади сармоягузорї (ба системаи ќарзї ва ё бозори фондњо).

Дар харољоти ањолї њаљми харољоту сохти таркибї ва динамикию моддањои он ањамияти хеле калон дорад. 

Харољоти ањолиро вобаста ба њаљм, ба харољоти доимию таљѓйирёбанда, хусусан, харољоти баќайдгирифташуда (доимї ва ё шартан доимї) ва харољоти камузиёдшаванда људо мекунанд. 

Ба аќидаи якќатор иќтисоддонњо харољоти хољагии хонаводагиро ба, харољоти даврагї, лањзагї, тасодуфї, мавсимї, маросимї ва ѓайрањо људо менамоянд. 

Онњо тањти омилњои гуногун – иќлим, шароити табиї, расму оинњои миллї, сохтори сиёсї ва сатњи инкишофи мамлакат фарќ мекунанд. 

Дар хољагии халќ харољоти хољагии хонавода оид ба омилњои таъмини њаёт (хўрока, либоса, манзил ва ѓайра), таъмини такрористењсоли оддии ќувваи коргарї дар хољагињои шахсї (ашёи хом, мавод, таъмири таљњизот), харољоти аќлонї (таълим, маълумот), харољот оид ба бењтар сохтани шароити зиндагї (мебел, автомошина), харољот вобаста ба њимояи таваккал, (суѓурта, њимояи техникї) ва ѓайра људо намуда, тањлили онњоро ба роњ мемонанд.

Ба низоми молиявї њамроњ кардани молияи  хољагињои хонавода имконияти тањлили пурраву самараноки равандњои дар он љой доштаро таъмин менамояд. 
МАВЗУИ 13. ЌАРЗИ ДАВЛАТЇ

13.1.  Моњият ва вазифањои ќарзи давлатї.

13.2. Идоракунии ќарзи давлатї.

13.3. Љумњурии Тољикистон њамчун ќарзгиранда
13.4. Бозори ќоѓазњои ќиматноки давлатї
13.1.  Моњият ва вазифањои ќарзи давлатї.

Ќарзи давлатї- ин маљмўи муносибатњои иќтисодї байни давлат, ки аз як тараф маќомотњои њокимиятї ва идоракуни ва аз тарафи дигар шахсони њуќуќї ва воќеї баромад карда, далат њамчун ќарзгиранда, ќарздињанда ва кафолатдињанда мебошад. 

Дар байни њамаи ин муносибатњо давлат њам чун ќарзгиранда бартарият дорад. Маљмўи амалиётњо ба сифати ќарздињанда, яъне ваќте далат ќарзро ба шахсони њуќуќї ва воќеи пешнињод менамояд, мафњуман паст мебошад. Дар њолатњое, ки давлат ба худ љавобгари  оиди пардохти ќарз ва иљрои дигар ўњдадорињоро мегирад, њамчун кафолатдињанда баромад мекунад. 

Дар фарќият аз ду муносибати ќарзии аввала (ќарзгиранда, ќарздињанда), дар ваќти кутоњ ба њаљми фондњои пулии марказонидашуда таъсир мерасонад, ки дар охир зарурияти дигаргункунии онњо намемонад.
Ќарзи давлати њамчун категорияи иќтисодї дар ду шакли муносибатњои пулї – молиявї ва ќарзї вуљуд дорад. Ба сифати як звенаи низоми молиявї вай дар ташкил ва истифодаи фондњои пулии марказонидашудаи давлатї, яъне буљети давлатї ва фондњои маќсадноки давлатї хизмат менамояд.
Њамчун як навъи ќарз, ќарзи давлатї дар худ як ќатор хусусиятњоро дорост, ки онро аз категорияи классики молиявї ба монади андозњо, тафовут медињанд.
Ќарзи давлатї аз дигар намудњои ќарз фарќ мекунад. Ба њамин мисол агар ќарзи бонки барои таъминноти арзиши оддии аниќ – молњои дар анбор буда, истењсолоти нотамом, пешнињод карда шавад, воситањои давлатї, ки таъминкунандаи ќарз мебошанд хизмат мерасонанд ба њама намуди амвол, ки дар моликияти он мебошанд, амволи дар воњиди њудуди ё ягон  намуди даромади он. 
Ќарзи давлати њамчун категорияи молиявї се вазифаро иљро менамояд: таќсимкунї, танзимкунї ва назоратї.

13.2. Идоракунии ќарзи давлатї.
Идоракунии ќарзи давлатиро дар ду шакл мањдуд ва васеъ фањмидан мумкин мебошад. Идоракунии ќарзи давлатї дар шакли васеъ ба ташкили яке аз равандњои сиёсати молиявии давлат фањмида мешавад, ки алоќамди ба фаъолиятњои он ба сифати ќарздињанда, ќарзгиранда ва кафолатдињанда дорад. Идоракунии ќарзи давлатї дар шакли васеъ, њамчун як раванди сиёсати молиявї, дар ихтиёри ташкилотњои њокимият ва идораи давлатї љойгир мебошад.  Махсусан онњо њаљми умумии касри буљет ва њаљми ќарзи барои молиякунии онро муайян менамоянд. Равандњо ва маќсадњои асосии таъсири муомилоти пулї, ќарз истењсолот, шуѓл (њавасмандї), инчунин бавуљудории бамаќсадмувофиќи барномаи умумидавлатии дастгирии соњибкории хурд, соњањои алоњидаи иќтисод, ноњияњои мамлакат ва ѓайраро муайян менамояд. 

Њамчун мафњуми мањддуд идоракунии ќарзи давлатї ин маљмўи амалиётњо, ки алоќманд ба таёркардани барориш ва таќсими ўњдадорињои ќарзии давлат, танзимкунии бозори ќоѓазњоим ќиматноки давлатї,  хизматрасонї ва пардохти ќарзи давлатї, додани ќарз ва кафолати он мебошад, фањмида мешавад.


Барои идоракунии муносиби ќарзгирии (заимствованиями, иќтибос)  дохилї ва берунї ду баронма тартиб тода шудааст. Барномаи ќарзгирии(заимствованиями)   берунаи давлатї ва барномаи ќарзгирии дохилаи давлатї. 


  Дар љараёни идоракунии ќарзи давлатї њалли масъалањои зерин зарур мебошад:

· Арзиши минималии ќарз барои ќарзгиранда.

· Иљозат надодан ба аз њад зиёд пур кардани фонди бозорї ба ўњдадорињои ќарзии давлат ва тез-тез пасту баланд кардани курси он.

· Самаранок истифода бурдани воситањои сафарбаршуда ва назорати истифодаи маќсадноки ќарзњои гирифта шуда;

· Таъмини баргардонидани муосири ќарз;

· Њалли максималии масъалањо, ки муайян кунандаи сиёсати молиявї дар љузъият (частности) мебошанд, ки сармояи хориљиро дар малакат нигоњмедоранд ва таѓйирдодани самтњои сармоягузорон барои баровардани даромади гирифта аз мамлакат ва гузоштани фоида ба тараќиёти истењсолот лозим аст.  

Идоракунии молиявї дар шакли мањдуд дар ихтиёри инистутњои ќарзї-молиявї мебошад. Идоракунии фаврии ќарзи давлатї бо роњбарии Њукумат одатан аз тарафи Вазорати молияи ЉТ ё Хазинадории марказиї бо якљоягии Бонки миллии ЉТ ба амал бароварда мешавад. Њамин тавр, бо маќсади идоракунии ќарзи даввлатї дар Вазорати молияи ЉТ департаменти идоракунии ќарзи берунии давлатї ташкил карда шудааст.

Танзимкунии бозори ќоѓазњои ќиматноки давлатиро низ БМТ ба миён меорад. Ба меъёрњои таъсири ивазкунии БМТ дохил мешаванд:

· баланд бардоштани меъёри бозтамвил (рефинансирование);
· мудохилаи БМТ дар бозори ќоѓазњои ќиматнок;

· танзимкунии бозори асъор.

13.3. Љумњурии Тољикистон њамчун ќарзгиранда
Давлат ба сифати ќарзгирада баромад мекунад: барои руйпуш намудани касри буљет; бозтамвили (рефинансирование) уњдадоињои ќарзии пешина; барои таъмини воситањои танзими бозоргири иниститутњои ќарзї.

Дар натиљаи фаъолият ќарзгирї ќарзи давлатї ба вуљуд меояд. Дар зери мафњуми он уњдадорињои ќарзии Њукумати ЉТ дар назди шакхсони воќеї, њуќуќї, мамлакатњои хориљ, ташкилотњои ќарзии байналхалќї фањмида мешаванд, ки њамчун кафолатдињанда ЉТ баромад мекунад.

Таъминкунии ќарзи давлатии ЉТ аз њисоби њамаи воситањое, ки дар хазингаи давлат мебошанд ба вуљуд оварда мешаван.  Ўњдадорињои ќарзии ЉТ дар шаклњои зерин метавонанд бавуљуд оянд:

· Мувофиќањо в шартномањои ќарзї, ки аз номи ЉТ њамчун ќарзгиранда бо ташкилотњои ќарзї, давлатњои хориљ ва ташкилотњои молиявии байналмилалї баста мешаванд;

· Ќарзи давлатї, ки бо роњибаровардани  ќоѓазњои ќиматнок аз номи ЉТ ташкил карда мешаванд;

· Шартномањо ва мувофињо оиди дастраснамоии ќарзи буљетї аз њисоби буљетњои зинањои гуногуни низоми буљетї;

· Шартнома оиди пешнињоднамудани кафолати давлатии ЉТ;

· Шартномањо ва мувофиќањои байналмилалї, ки аз номи ЉТ басташудаанд, оиди дарозкардан ва реструктуризатсияи ўњдадорињои ќарзии солњои гузаштаи ЉТ.

Воситањои ќарзии ЉТ сафарбаркарда мешаванд (тез гардиш мехуранд) дар асоси ду роњ: таќсимкунии ќоѓазњои ќиматноки ќарзї ва гирифтани ќарз аз инистутњои махсусгардонидашудаи ќарзї- молиявї.

Дар вобастаги аз љойи љойгиршавии воситањои ќарзї ду намуди ќарзи давлатиро аз њамдигар фарќ менамоянд:

1. Дохила;

2. Беруна.

Асосан ин намудњои ќарз аз њамдигар дар асоси нишондињандањои зерин, шартњои таќсимкунї, сохтори ќарздињанда, таркиби асъор ва ѓайра фарќ менамоянд.

Ќарзи дохилии ЉТ. Ба њаљми ќарзи давлатии дохили дохил мешаванд:

· Суммаи асосии номиналии ќарз аз рўи ќоѓазњои ќиматноки давлатї;

· Њаљми ќарзи асосии гирифташудаи ЉТ;

· Њаљми ўњдадорињои асосии ќарзии буљетї, ки ЉТ аз дигар сатњои низоми буљети гирифтааст;

· Њаљми ўњдадорињо аз рўи кафолатњои пешнињоднамудаи ЉТ.
13.4. Бозори ќоѓазњои ќиматноки давлатї
Бозори ќоѓазњои ќиматноки давлатї, ба таркиби биржаи фонди дохил шуда ба њалли масъалањои зерин равона мебошад;

· Муваќќатан гирифтани воситањои пули озоди шахсони њуќуќї ва воќеї бо маќсади маблаѓгузории касри буљет ё бозтамвили (рефинансирование) ташкили ўњдадорињои ќарзї;

· Таъмини сиёсати пулї-ќарзии БМТ;

· Танзими бозоргирии бонкњои тиљоратї ва ташкилотњои молиявї.

Барориши ќоѓазњои ќиматноки давлатї ба гурўњњои зерин таќсим карда мешаванд:

1. Аз рўи субъектони муносибатњои ќарзї – ќарзњое, ки бо нархњои тральными ва ташкилотњои идоракунии њудудї таќсим мешаванд;

2. Аз рўи љои таќсимкунї – ќарзњои дохилї ва берунии давлатї;

3. Тибќи муомилот дар бозор – ќарзњои давлатии бозорї ва ѓайрибозорї;

4. Тибќи муњлати љалби воситањо – кутоњмўњлат ( то 1 сол), миёна мўњлат (аз 1 то 5 сол), дарозмўњлат ( аз 5 сол боло);

5. Тибќи таъминоти ўњдадорињои ќарзї – бо гарав ва бе гарав;

6. Тибќи хусусияти пардохти даромад – ўњдадорињои ќарзии бурднок, бо фоиз ва бо купони нолї;

7. Тибќи  усулњои муайянкунии даромад – ўњдорињои ќарзии устувор ё даромади шинокунанда.
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