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Мавзуи 1. НАЗАРИЯИ АСОСЇ ОИД БА НАРХ ВА НАРХГУЗОРЇ.
1. Мафњум ва моњияти нарх.

2. Вазифаҳои нарх.
3. Намудхои нарх.
1. Мафњум ва моњияти нарх.
Нарх яке аз мафњумњои иќтисодии мураккабтарин ва печдарпечтарин мебошад. Барои дуруст дарк кардан ва фањмидани моњияти он тасаввуроти амиќе лозитм аст, ки асоси вайро чї ташкил медињад, кадом тамоюлњо ва ќонунњои иќтисодї дар равандњои нархгузорї ба таѓйироти нарх таъсир мерасонанд?

Яке аз омилњои асосии иќтисоди бозоргонї нарх ва стратегияи нархгузорї мебошад, чунки вай манбаи асосии маълумот барои ќабули чорањои зарурї мебошад. Дар шароити бозор нархгузорї раванди мураккабест, ки ба он омилњои гуногун таъсир мерасонанд. Интихоби самтњои умумии нархгузорї, усул ва тарзњои муайян намудани нархи молњои истењсолшаванда, хизматрасониҳо бо маќсади зиёд намудани њаљми фурўш ва фоидаи соњибкорї, зиёд намудани хаљми истењсол ва мустањкам намудани мавќеи корхона дар бозор дар асоси илми бозоршиносї (маркетинг) таъмин карда мешавад. Нарх ва стратегияи нархузорї бошад њамчун ќисми таркибии маркетинги корхона мебошад. Нархњо бо самтњои дигари фаъолияти корхона алоќаи зич дошта, аз дараљаи онҳо натиљаҳои тиљоратию молиявии корхона вобасиагии зиёд дорад.

Њар як корхона муаммоҳои нархгузориро ба таври худ ҳал менамояд. Дар корхонахои хурд асосан стратегияи нархгузорї аз тарафи роҳбарият муайян карда мешавад. Дар корхонаҳои бузург ин масъла аз тарафи роҳбарияти звенои миёна халли худро меёбад, вале маќсади сёсати нархгузорї аз тарафи роҳбари корхона муйян мегардад.

Барои муайян намудани моҳияти нарх иќтисоддонон фикру аќидаи зиёд пешниҳод намудаанд, ки дар давраҳои гуногун истифода шудаанд. Дар айни замон, асосан, назарияи харољотии нарх, ки бо номи  асосгузорони назарияи иќтисодї А. Смит, Д. Риккардо, К. Маркс алоќаманд аст, хеле ташаккул ёфтааст. Аз рўи ин назарияи илмї арзиши мол ин меҳнати дар мол таљассумёфтаи молистеҳсолкунанда мебошад. Нарх дар ин ҳолат ба харољотҳои миёнаи корхонаҳои ин молро истеҳсолкунанда муайян карда мешавад.   

Ба арзиши мол миќдоран ва сифатан баҳо додан мумкин аст. Дар ҳолати якум миќдори меҳнати дар мол таљассумёфта, омили асосист, зеро арзиши истеъмолии молро ташкил менамояд (ќобилияти ќонеъ гардонидани ягон талаботи одамон).

Хусусияти сифатии арзиш ифодакунандаи муносибатҳои истеҳсолии байни одамони мубодилакунандаи мол мебошад ва љараёни мубодила маҳсулотро ба мол табдил дода, арзиши истеъмолиро ба арзиши мубодилавї мубаддал мегардонад. Таносубе, ки барои иваз кардани молҳои гуногун зарур аст, арзиши мубодилавиро ташкил медиҳад.

Асосан ҳар як мол ба миқдори муайяни моле иваз карда мешавад, ки воситаи мубодилаи молҳои гуногун аст – яъне пул. Пас нарх ифодакунандаи миқдори муайяни пул аст, ки барои ҳуқуқи истифодаи моли дигар ҳамчун моликият дода мешавад. 

К. Маркс дар китоби худаш «Капитал» таърифи зерини нархро овардааст: «Нарх ин ифодаи пулии арзиши мол аст».

2. Вазифаҳои нарх.

Вазифаҳои нарх ин маљмўи хусусиятҳои умумиест, ки ба таври обеъективї ба нарх ҳамчун ба категорияи иқтисодї хос аст. 

Вазифаҳои асосии нарххо инҳо мебошанд:

1. Бањисобгирї ва ченаки харољотҳои љамъиятї;

2. Љойгиркунии истеҳсолот; 

3. Мувозинатї;

4. Њавсмандгардонї;

5. Азнавтақсимкунї;.

Вазифаи баҳисобгирї ва чекнаки харочотхои чамъиятї аз моҳияти нарх ҳамчун ифодаи пулии арзиш бармеояд. Ин функсияро амали намуда, нарх шароит фароҳам меорад, ки хусусиятҳои гуногуни истеъмолии мол ва хизматрасонї вобаста ба харочоти меҳнат бо ҳам муқоиса карда шаванд. Дар асоси нарх муайян карда мешавад, ки чи қадар меҳнат, ашё, материалҳо, қисмҳои эҳтиётї барои истеҳсол ва фурўши мол сарф карда шудааст. Нарх ба ғайр аз харочот дар муйян намудани ҳачми фоида низ ёрй мерасонад. 

Дар шароити иктисоди бозорї нарх метавонад аз харочот фарқ кунад, яъне кам ё зиёд бошад. Молистеҳсолкунанда кўшиш менамояд, ки аз фурўши мол фоидаи зиёдтар ба даст орад, харидор бошад мехоҳад, ки баракс бо нархи пастар харидорї кунад. Барои ба рақобат тоб овардан, корхона бояд ҳама вақт аз болои харољоти худ назорат барад, харољотҳои худро бо харољотҳои рақибон муқоиса намояд, ба ғайр аз ин кўшиш намояд, ки хараљотро кам намуда, сифати моли худро беҳтар намояд. Ана, аз ҳамин сабаб Вазифаи баҳисобгир ї ва ченаки харољот барои коркарди низоми бозоршиносї ва интихоби стратегияи молию нархгузории корхона зарур аст. 

Дар айни замон дар Љумҳурии Тољикистон моҳияти Вазифаи нарх ҳамчун воситаи љойгиркунии истеҳсолот меафзояд. Бо ёрии механизми нарх ҳаракати маблағ ба соҳаҳое ба амал меояд, ки меъёри фоида зиёд аст ва он таҳти таъсири рақобат ва талабот муайян мегардад. Корхона худаш муайян менамояд, ки кадом самти фаъолият ё соҳаро маблағгузорї намояд. Дар шароити гузариш ба иқтисоди бозорї, хусусан дар шароити имрўзаи Љумҳурии Тољикистон, ки яккаистеҳсолї, рақобат нисбатан суст, инфлятсия хеле боло рафтааст. Бештар фаъолияти савдою миёнаравї, ки фоидаи хубро таъмин менамояд, инкишоф ёфтааст. Соҳибкорон алҳол  маблағҳои худро хеле кам барои инкишофи истеҳсолот истифода мебаранд.

Дар шароити иқитисоди бозорї мавқеи Вазифаи дигари нарх- мувозинати талабот ва таклифот хеле мефзояд, чунки бевосита бо ёрии нарх истеҳсолот ва истеъмолот, талабот ва таклифот бо ҳам алоқаманд карда мешаванд. Њангоми пайдоиши номутаносибї дар хољагидорї мувозинат бо ёрии таъғирёбии ҳаљми истеҳсолот ё нарх таъмин карда мешавад. Нарх молистеҳсолкунандагонро ҳавасманд мегардонад, ки сифати молро хубтар намуда, намудҳои гуногуни онро истеҳсол намоянд. Бо ёрии Вазифаи мувозинатии худ нарх вазифаи танзимгари истеҳсолоти љамъиятиро иљро менамояд. Молҳое, ки ба онҳо талабот мављуд аст бештар истеҳсол карда мешаванд ва молҳоеро, ки аз тарафи харидорон эътироф намешаванд, истеҳсолашон кам мешаванд ё дигар истеҳсол намешаванд.  
Байни талабот ва нарх алоқаи зич мавуд аст, яъне бо баландравии нарх ҳаљми хариди мол кам мешавад (дар баъзе ҳолатҳо баландравии нарх ба зиёдшавии фурўши мол оварда мерасонад, ки аз омилҳои психологї вобастагї дорад), ва баракс, пастравии нарх ба зиёдшавии ҳаљми фурўш оварда мерасонад (дар баъзе мавридҳо нархи паст фурўши молро зиёд намекунад, чунки харидор фикр мекунад, ки нархи паст нишони камсифатии мол мебошад).  

Аҳамияти Вазифаи ҳавасмандгардонї бо таъсири нарх ба истеҳсолот ва истеъмоли молҳои гуногун амалї гардонида мешавад. Нарх молистеҳсолкунандагонро ба воситаи ҳаљми фоида барои истехсоли молҳои гуногун ҳавасманд мегардонад. Бо ёрии нарх прогресси илмї-техникї, сарфаи харољотҳо, беҳтар намудани сифати маҳсулот, такмил намудани сохтори истеҳсолот ва истеъмолот хавасманд карда мешавад. Ин ҳавасмандї бо ёрии тағйирёбии хаљми фоида дар нарх, иловапулиҳо таъмин карда мешавад. Вазифаи хавасмандгардонї ба нархи бозорие хос аст, ки барои фурўши беҳтарини мол шароит фароҳам меорад. Аз нуқтаи назари манфиатҳои миллии Љумҳурии Тољикистон, дар шароити иқтисоди бозорї, љои аваллро вазифаи на танҳо зиёд ё кам намудани истеъмоли мол ё хизматрасонии алоҳида, балки беҳтар намудани рақобаттобоварии истеҳсолот, сифати мол барои таъмини рақобат дар бозори дохилї ва берунї ишғол менамояд.

Нарх инчунин Вазифаи тақсим ва азнавтақсимкуниии даромадҳоро иљро мекунад. Нарх ҳамчун унсури асосии тақсим ва азнавтвқсимкунии даромади миллї дар байни соҳаҳо, шаклҳои гуногуни моликият, фондҳои андухт ва истеъмол, гурўҳҳои гуногуни иљтимоии аҳолї амал менамояд. Масалан нарҳои баланди чакана ба молҳои аз љиҳати иљтимої зараровар (тамоку, нушокиҳои спиртї ва ғайра) барои азнавтақсиимкунии даромадҳои пулии қисми аҳолї чун асоси ташкили фондҳои иљтимої ёрї мерасонад. Ин вазифаи нарх ба воситаи аксизҳо ба гурўҳи муайяни молҳо, андоз  аз арзиши иловашуда ва дигар шаклҳои андозситонї, ки ба буљет равона карда мешаванд, амалї гардонида мешавад.

Ба таври фаъол ҳамчун воситаи азнавтақсимкунї нарх дар шароити корбасти нархҳои давлатї ва танзимшаванда истифода мешавад, веле набояд фаромўш кард, ки ба ғайр аз нарх механизмҳои дигари босамари тақсим ва азнавтақсимкунї мављуд аст. 

3. Намудҳои нархҳо.

Нархҳое, ки дар иқтисодиёт амал менамоянд бо ҳам алоқаманд буда, низоми ягонаро ташкил медиҳанд ва дар таҳти таъсири омилҳои гуногун ҳамеша тағйир меёбанд. Ин низоми муайян боз ба қисмҳои хурдтар људо мешавад. Масалан, нархҳои яклухт, тарифҳо барои хизматрасонии нақлиёт ва ғайра. Ин нархҳо ба қисмҳои хурдтар тақсим мешаванд. Ба монанди нархҳои яклухти саноатї, нархҳои яклухти корхона, тарифҳои нақлиёти роҳи оҳан, нақлиёти ҳавої, обї ва ғайра. Ин номгўи нарххо байни худ алоқаманданд. 

Алоқамандї ва вобастагии нархҳое, ки ба низоми ягона дохиланд, бо шартҳои зерин муайян карда мешаванд:

1. Њамаи нархҳо дар асоси қонуни арзиш, қонуни талабот ва таклифот муайян карда мешавад;

2. Њамаи корхонаҳо, истеҳсолот ва соҳаҳое, ки фаъолияти хољагидориашон ба воситаи нархҳо хизматрасонї карда мешаванд, бо ҳам алоқаманданд.

Дар шароити иқтисоди бозорї намудҳои гуногуни нархҳо мављуданд, ки вобаста ба хусусиятҳои алоҳида ба гурўҳҳо људо карда мешаванд:

I. Вобаста ба таснифи гардиши хизматрасонї; 

 а) нархи яклухт, ки дар асоси он корхона маҳсулоти худро ба корхонаҳои дигар ё ташкилотҳои миёнарав мефурўшад;

б) нархи чакана – нархест, ки барои фурўши мол ба аҳолї аз тарафи ташкилотҳои савдо, корхонаҳои тиљоратї истифода бурда мешавад;   

в) нархи хариди маҳсулоти соҳаи кишоварзї, ки бо он маҳсулотро ба ташкилотҳои давлатї, ғайридавлатї, корхонаҳои саноатї барои коркард мефурўшанд;

г) нарх ва тарифҳо барои хизматрасонї ба аҳолї;

д) иловапулиҳои муомилотї (иловапулиҳои миёнаравон, савдо).

II. Аз рўи тарзи муқарраркунї:

а) нархҳои озод – аз тарафи истеҳсолкунандаи мол ва хизматрасон дар асоси талабот ва таклифот муайян мегардад;

б) нархҳои танзимшаванда – аз тарафи органҳои идоракунии давлатї муайян карда мешаванд;

г) нархҳои шартномавї – дар асоси розигии тарафҳо муайян мегардад;

е) нархҳои биржавї, ки барои молҳои ба воситаи савдои биржавї фурўхташаванда истифода мешаванд.

   III. Аз рўи муҳлати амалиёт нархҳо чунин тасниф мешаванд:

а) доимї – яъне дар давоми муҳлати амалиёти шартнома тағйир намеёбанд:

б) љорї – аз рўи  ин нархҳо фурўши мол дар давраи љорї амалї гардонида мешаванд:

г) мависмї – ин нархҳо дар давоми мавсими муайян амал менамоянд (масалан, тобистон ё зимистон).

IV. Аз рўи дараљаи асосноксозї нархҳоро ба чунин гурўҳњо људо менамоянд:

а) нархҳои базисї, ки ҳамчун асоси муайян намудани нарх ба молҳои ба ҳам монанд истифода мешаванд;

б) нархҳои маълумотї, ки дар феҳристҳо, прейскурантҳо, маљалаву газетаҳо чоп мешаванд ва ба сифати маълумоти раҳнамо ҳангоми муайян намудани нархи маҳсулоти ба ҳам монанд ё барои таҳлили дараља ва таносубҳои нарх истифода мешаванд;

в) нархҳои прейскурантї – намуди нархҳои маълумотї буда, дар нархномаҳои корхонаи фурўшандаи мол муайян карда мешавнд;

г) нархи ҳақиқии хариду фурўш – шаклҳои гуногуни иловапулиҳо ва гузашткуниҳоро ба нархи базисї ба хисоб мегирад;

д) нархи истеъмол, ки хараљотҳои харидорро на танҳо барои харидорї ва кашондани мол, балки барои истифодаи он низ дар бар мегирад.

V.  Вобаста ба ҳудуди амалиёт нархҳо чунин мешаванд:

а) љумхуриявї, ки дар миқёси тамоми љумҳурї амал менамояд (масалан, тарифҳо барои қувваи барқ, исттифодаи газ, хизматрасонии комуналї ва ғайра)

б) маҳаллї, дар миқёси минтақаҳои алоҳида истифода шуда, қисман аз тарафи органҳои маҳаллї муайян карда мешаванд (масалан, тариф барои хизматрасонии наклиёти љамъиятї).

VI. Вобаста ба љараёни ҳаракати мол нархҳои зерин вуљуд доранд.

Дар холати таҳлили ҳаракати молҳои саноатї аз истеҳсолкунанда то истеъмолкунанда се намуди нархро људо намудан мумкин аст:

а) нархи яклухти корхона, ки хараљотҳо ва фоидаи истеҳсолкунандаро таљассум менамояд;

б) нархи яклухти саноатї аз нархи яклухти корхона ба миқдори харољотҳо ва фоидаи ташкилотҳои миёнарав, аксиз, андоз аз арзиши иловашуда фарқ мекунад;

в) нархҳои чакана ба молҳои ниёзи мардум љараёни нархгузориро ба итмом расонида, нархҳои ниҳоии истеъмолї ба шумор мераванд ва бо нархҳои яклухти корхона ва саноатї чунин алоқамандї доранд – нархи чакана=нархи яклхти саноатї+харољот ва фоидаи соҳаи савдо.

Мавзўи 2.      ХАРОЉОТ ВА НАЌШИ ОНЊО ДАР ТАШАККУЛИ НАРХЊО (2+2) 
1. Намудњои харољот барои маќсадњои наргузорї. 

2. Тањлили таносуби сарф, њаљми истењсол ва фоида. 
3. Усулњои њисобкунии арзиши аслї.
1. Намудњои харољот барои маќсадњои нархгузорї.

Аз рўи моњияти иќтисодї нархи фуруши истењсолкунанда аз арзиши аслї ва фоида иборат аст: 

Нистењ = Аа+ Ф 
Арзиши аслї - ин ифодаи пулии харољоти захирањои табиї, ашё, материалњо, сузишворї, ќувваи барќ, фондњои асосї, захирањои мењнатї ва ѓайрањост, ки дар љараёни истењсоли мањсулот, корњо ва хадомот сарф мешавад.

  Мафњумњои «арзиши аслї» ва « харољотхои истехсоли». 

Дар таљрибаи нархгузорї ду намуди харољотро фарќ мекунанд: Њисобдорї (бухгалтерї) ва соњибкорї (иќтисодї). 

Харољоти њисобдорї дар асоси дастурамал ташаккул ёфта унсурони зеринро дар бар мегирад: сарфи материалњо, сарфи музди мењнат, њиссаљудокунињо ба эњтиёљоти иљтимої, истењлок ва ѓайра.

Харољоти соњибкорї аз инњо иборат аст: харољоти њисобдорї, фоидаи соњибкорї, андоз аз арзиши иловашуда, бољи гумруки, харољоти алтернативї (зараре, ки ба дар њолати истифода намудани имкониятњои истифодаи захирањо алакаманд аст).

Харољоти алтернативї - зарари пулиест, ки дар њолати аз даст додани имконияти истифодаи бењтари захирањои ширкат гирифта шудааст. Роњбари корхона бо захирањои мањдуд сару кор дорад ва бояд аз байни вариантњои алтернативии истифодаи онњо якеро интихоб кунад. Яъне ин захирањо метавонистанд дар шакли дигар истифода шаванд ва нафъи бештаре оранд. Соњибкор барои истењсоли як намуди мањсулот тасмим гирифта, тарзи дигари истифодаи захирањоро инкор мекунад. Аз ин нуктаи назар њисобидан равост, ки харољоти бо тасмимоти иќтисодии интихобшуда алоќаманд њамеша харољоти алтернативї аст.


Олими австриягї Фридрих Виљер дар бораи ќонуни харољот гуфтааст: «Арзиши воќеии ягон чиз ин манфиатбахшии бадастнаомадаи чизњои дигар аст, ки бо истифодаи захирањои ба њамин чиз сарфшуда метавонистанд  истењсол  карда  шаванд». Аз рўи аќидаи Виљер харољоти истењсолот ин бидуни манфиатбахшии (инчунин патенсиалии) аздастрафта чизи дигаре нест. «Касе, ки «хорољотро» фаромўш карда дар бораи «манфиатбахшї» фикр мекунад, ў дар бораи манфиатбахшии танњо як истењсолот фикр карда, манфиатбахшии дигарњоро фаромўш мекунад».


Харољоти алтернативии корхона табиати оиларо ва ѓайр ошкороро дорост.  
Ошкоро - ин харољоти пулиест, ки корхона барои харидани захирањо сарф кардааст (музди мењнат, ашёи хом, сузишворї, нерў, наќлиёт) Дар ѓарб инро харољоти беруна меноманд.
Ноошкор - харољоти воситањоест, ки ба соњиби корхона тааллуќ доранд (моли шахсианд), (музди мењнати соњиби фирма, харољоти истифодаи бино). људо мекунанд.
Харољоти соњибкорї ва бухгалтерии корхона (ошкоро ва ноошкор?)

	№
	Номгўи харољот
	Харољоти муњосибї (сомонї)
	Харољоти

соњибкорї (сомонї)

	I
	Ошкоро
	
	

	
	музди мењнат
	50
	50

	
	фоизи ќарз
	10
	10

	
	истењлок
	20
	20

	
	Ашеи хом, масолењ
	20
	20

	I
	Ѓайриошкоро
	
	

	
	музди кори соњибкор
	-
	20

	
	рентаи замин
	-
	4

	
	фоизи ба сармояи хусусї тааллуќ дошта 
	-
	2

	
	љамъ
	100
	126



Яке аз шаклњои муњимтарини таснифи харољоти истењсолот ин ба доимї ва таѓйирёбанда људо кардани он мебошад


Харољоти доимї (FC- анг. fixed cocts) аз њаљми истењсоли мањсулот дар давраи кўтоњ вобаста нестанд. Онњо харољоти омилњои доимии истењсолот буда, бо таѓйир ёфтани њаљми истењсоли мањсулот бетаѓйир мемонанд. Аз љињати моњияти иќтисодиашон онњо шароити истењсолотро муњаё месозанд: харољоти нигоњдории биноњо, иљорапулї, суѓурта, истењлок, харољоти аппарати идораи корхона ва ѓ.

Харољоти таѓйирёбанда (VC - анг. varialle costs) – бо таѓйир ёфтани њаљми истењсоли мањсулот таѓйир меёбанд. Моњияти иќтисодии ин харољот – он, ки амалњои барои њамаи фаъолияте, ки мањз бо њалли маќсад корхонаи мазкур бунёд карда шудааст, алоќаманд  аст (хорољоти ашёи хом, масолењ, сўзишворї, газ, барќ, музди мењнати коргарони асосї).

Барои муайян намудани стратегияи оптималии нархии корхона харољоти кулл (умумї), миёна ва њаддї (интињої) лозим аст.


Харољоти кулл (умумї) (TC- total costs) њаљми умумии харљњои соњибкориест, ки бо њаљми умумии истењсолот вобаста аст ва ба њосили љамъи маблаѓњои харољоти доимї ва таѓйирёбандаи корхона баробар аст.

TC = FC + VC

Харољоти умумии миёна (AC) - харољоти истењсолот ба як воњиди мањсулоти истењсолшуда аст.

AC = TC њаљми истењсол (Q)
Харољоте, ки бо истењсоли воњиди иловагии мањсулот вабаста аст, њаддї ё маржиналї (MC – marginal costs) номида мешавад. Баъзењо онро афзоишї (приростные) меноманд. Зеро харољотро дар натиљаи афзудани хачми истењсолот зиёд менамояд.

Донистани харољоти њаддї ба роњбари корхона нишон медињад, ки тасмим гирад: истењсоли махсулотро афзояд, кадом таъминотро интихоб кунад, њаљми истењсол чї гуна бошад?
Харољоти истењсолї

	њаљми ист (адад)
	доимї (FC)
	таѓирёбанда (VC)
	умумї (TC)
	њаддї (MC)
	миёминаи доимї (AFC)
	миёнаи таѓйирёбанда (AVC)
	миёнаи умумї (AC)

	0
	50
	0
	50
	-
	-
	-
	-

	1
	50
	50
	100
	50
	50
	50
	100

	2
	50
	78
	128
	28
	25
	39
	64

	3
	50
	98
	148
	20
	16,7
	32,7
	49,3

	4
	50
	112
	162
	14
	12,5
	28
	40,5

	5
	50
	130
	180
	18
	10
	26
	36

	6
	50
	130
	200
	20
	8,3
	25
	33,3

	7
	50
	175
	225
	25
	7,1
	25
	32,1

	8
	50
	204
	254
	29
	6,3
	25,5
	31,5

	9
	50
	242
	292
	38
	5,6
	26,9
	32,5

	10
	50
	300
	350
	58
	5
	30
	35

	11
	50
	385
	435
	85
	4,5
	35
	39,5


2. Тањлили таносуби сарф, њаљми истењсол ва фоида.
Тањлили мазкур сатњи гуногуни нарх, њаљми мухталифи истењсолот ва таносуби харољоти доимї ва таѓйирёбандаро дар бар мегирад, сатњи нарх ва њаљми фоида аз сатњи харољоти доимї ва таѓирёбанда ва њаљми истењсол вобаста аст. Тањлили ин таносубро баъзан тањлили нуќтаи хатарнок меноманд.

Нуќтаи хатарнок V нуќтаи њаљмии истењсолот, ки дар он харољот ба даромади аз фурўши мањсулот бадастоянда баробар аст. Яъне на фоида ва на зарар ба даст меояд. Барои њисоби он се усул истифода мешавад: муодила, фоидаи оригиналї ва тасвири графикї.


Усули муодилавї - барои ин таносуби зерин истифода мешавад:

Даромад аз фурўш – харочоти таѓирёбанда – харољоти доимї = фоида
 ( Qkp x P) – (Q kp x VC) – FC = O (1), ки дар ин љо: 

Qkp V њаљми истењсоли мањсулот дар нуќтаи хавфнок (миќдори воњидњо);
 P – нархи воњиди мањсулот; 
VC – харољоти таѓирёбандаи нисбї ба воњиди мол; 
FC – харољоти доимї.
Миќдори мањсулоте, ки бояд барои таъмини ба нуќтаи хавфнок расидан фурўхтан зарур аст чунин муаян карда мешавад:

акр =    FC




70000     =   70000    = 350
   (2) 

  Р-VC


         500-300
   200
Мисол:
P = 500 сом / адад;   FC= 70000 сом. VC= 300 сом.

Дар нуќтаи безарар Фоида = 0, он гоњ (500 x X) – (300 x X )- 70000= 0 

500X – 300X = 70000;  200 x X = 70000;  X = 70000 : 200 = 350 

Њамин тавр дар њолати 350 адад мањсулотро фурўхтан фоидаю зарар баробар мешаванд ё ин ки ба шакли пулї = 350 х 500 = 175000 сом. Тањлили C V P  инчунин барои муаян кардани њаљми фурўши барои маблаѓи дилхоњи фоида басанда истифода бурда мешавад.

Фарз кардем, дар мисоли боло корхона 40000 сомонї фоида гирифтан мехоњад. Њаљми истењсол ва фурўш = Х. Дар нуќтаи безарар Даромад = Хар.доими + Хар.таѓйирёбанда. 

Даромад = Харољ.доим. + Харољ.таѓ.  + фоида

яъне: 500 х Х = 300 х Х + 70000 + 40000 = (500 - 300) Х = 70000 = 40000 = 200Х = 110000 Х = 550 адад, яъне дар њолати 550 адад фурўхтани мањсулот маблаѓи фоида 40000 сомонро ташкил медињад. Усули фоидаи марљиналї шакли таѓйирёфтаи усули муодилаивї мебошад. Фоидаи маржиналї ин фарќи байни даромад аз фурўши мањсулот ва харољоти таѓирёбанда аст, яъне маблаѓе, ки барои пўшонидани харољоти доими ва гирифтани фоида вобаста аст.


 Алоќамандии њаљми мањсулот ва њаљми даромади маржиналии нисбиро формулаи 3 нишон медињад.
Qkp =    FC      =          FC       =      FC
(3)


    P- VC  
P|1- (VC/P)     P (1- d)



дар инљо: 

d – сатњи нисбии харољоти таѓйирёбандаи нисбї дар нархи мањсулот (d = VC/P); (1- d) – фоидаи марљиналии нисбї ба як воњиди њаљми фурўш;

Дар мисоли мо фоидаи марљиниалї ба як воњид = 500 – 300 = 200 сом, нуќтаи безарар бошад              

 70000     =      70000       =     70000   =   70000     = 350 воњид.
500-300
500 
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3. Усулњои њисобкунии (калкулирование) арзиши аслї

Усулњои њисобкунии арзиши аслї, ки барои муайянкунии нархи мол истифода мешаванд, бештар майли классикиро ба харољот ифода мекунанд, на ба сатњи такозо.
Ду тарзи њисобкунии арзиши аслї мављуд аст:

1. Усули харољоти пурра

2. Усули харољоти њаддї (предельный)

1. Усули харољоти пурра - љамъ кардани харољоти доимї, таѓирёбанда ва фоидаи меъёриро (нормативї) дар назар дорад.

Бартарихояш:
- пурра пушонидани њамаи хорољот новобаста аз характери пайдоишаш;
- имконияти ба даст овардани фоидаи зиёдтаринро таъмин мекунад. Инчунин таљрибаи мављудаи њисобпулии арзиши аслї ба ин усул мувофиќ аст.

Камбудињояш:

- имкон намедињад, ки захирањои кам кардани харољот дарёфт карда шавад дар натиљаи њавасмандї ба паст кардани арзиши аслї суст ифода шудааст:

- ба њисобгирии омилњои ба нарх таъсиррасонида душвор аст, дар натиља раќобатобоварии мол паст аст.
- бо такозо алоќа суст аст ва муносибатњои бозори љой надоранд.

2. Усули  харољоти хадди (стандарт-кост) – тарзест, ки аниќияти њисобкунии харољотро хеле баланд мегирад ва бисёр норасогии усули харољоти пурраро бартараф менамояд. Ин усули истифодаи меъёрњои харољотро барои як воњиди мањсулот дар назар дорад.

Меъёрњои харољот – харољоти пешакї дар асоси усулњои антимолии___? истењсолот бо дарназардоштаи шароитњои муаяни кор ва муњити атроф дар мўњлати муайян ба як воњиди мањсулот муќаррар карда шудаи хорољот аст. Бо ин харољот харољоти воќеї муќоиса карда шуда, фарќият зери тањлилу омўзиш ќарор мегирад ва чорањои бартараф кардани камбудињо андешида мешаванд.


Бартерињояш:

- харољоти меъёрї харољоти муайяни самаранокро барои истињсол њамин мањсулот нишон медињад ва њамеша ченаки ба онњо муќоиса кардани харољоти воќеї ба њисоб мераванд;
- роњбарияти ширкат диќќаташро ба бартараф кардани норасогињо (фаркият) равона мекунад;

- њаљми корњои њисобу китоб кам мегардад, имкони ба даст овардани истихоби бисёр ба амал меояд;
- Назорат аз болои худи харољот осоиш мегардад.


Усули њисоби харољот ва муаян кунии нарх дар асоси харољоти ихтихоби бисёр карда шуда.

Мавзўи 3. ТАСНИФИ НАРХЊО ВА СИСТЕМАИ ОНЊО (4+2)
1. Намудњои нархњо ва таснифи онњо

2. Таъсири муттаќобили нарх ва таќозо

3. Таъсири мутаќобили нарх ва арза

4. Омилњои асосии ба нарх таъсиррасонанда

1. Намудњои нархњо ва таснифи онњо.
Дар шароити иќтисоди бозоргонї намудњои гуногуни нархњо мављуданд, ки вобаста ба хусусиятњои алоњида ба гуруњњо људо карда мешаванд:
I. Вобаста ба доираи хизматрасонї ба гардиши мол:

1. Нархи яклухт ба мањсулоти саноатї дар асоси он мањсулоти корхона, фирма новобаста аз шакли моликияташон бо тарзи яклухт фурўхта ва харида мешавад (ба …. хонањои дигар ё ба ташкилоти миёнарав).


Нархи яклухти мањсулоти саноатї дар навбати худ ба ду намуд таќсим мешавад:

а) нархи яклухти корхона (отпускная)

б) нархи яклухти саноат


Нархи яклухти корхона нархи молистењсолкунанда буда ба он корхона мањсулоташро ба корхонаи дигар ё ташкилотњои миёнарави фурўши яклухт мефурўшад. Ин нарх дар таркибаш харољоти  молистењсолкунанда ва фоидаро дарбар мегирад. Харољоти корхона бошад аз арзиши аслии мањсулот, аксизњо ва андоз аз арзиши илова шуда иборат аст. Яке аз намудњои нарх, нархњои трансфертї мебошанд, ки нисбатан пасстар буда бо онњо мањсулоти дар байни бахшњои корхонаву фирмањо гардишкунанда савдо карда мешаванд. Истифодаи ин нархњо раќобаттобоварии молро пурзўр мекунад.

Нархи яклухти саноати - бо ин нарх корхонаю муассисањои истеъмолгар мањсулоти аз муассисањои савдои яклухт харидаашонро мепардозанд.

Нархи яклухти саноат аз нархи яклухти фурўш, илованархи ташкилоти таъмину фурўш ва андоз аз арзиши иловашударо дарбар мегирад. Илованархи ташкилоти савдою таъминоти аз харољоти ин ташкилот ва фоида иборат аст.

2. Нархњои хадамот корњо ва мањсулоти сохтмонї - мањсулоту корњои сохтмонї бо се намуди нархњо бањо дода мешавад:
а) арзиши сметавї – њаљми њудудии харољот барои сохтмони њар як объект;

б) нархи прейскурантї арзиши миёнаи сметавии воњиди мањсулоти нињоли сохтмони объекти типї;
в) нархњои шартномавї дар байни кордех ва иљрокунанда аз руи шартнома гузошта мешавад ва дар шароити бозор ин намуди нархњо руз аз руз нуфузи бештар пайдо мекунанд.

3. Нархи хариди мањсулоти кишоварзї (яклухт), ки бо он мањсулотро ба ташкилотњои давлатї, ѓайридавлатї, корхонањои саноатї барои коркард мефурўшанд. Ин нарх иборат аст аз арзиши аслї, фоида ва андоз аз арзиши иловашуда.

4. Тарифњои наќлиёти мусофир кашони ва боркаш - пардохт барои кашонидани мусофирон ва бор. Таркибаш аз харољот, фоида ва ААИ иборат аст.

5. Нарх ва тарифњо барои хадамот ба ањоли - пардохти хизмати хољагии коммуналї, муассисањои машваратї, сартарошхонањо, њамом, љомашуи хонањо, таъмиргарон ва ѓ.
6. Нархњои чакана - барои фурўши мол ба ањолї истифода бурда мешавад. Бо ин нархњо, ки нињоиянд, мол аз гардиш берун меравад ва дар хона ё корхона истифода мешавад.

Таркиби ин нарх иборат аст аз нархи яклухти саноат, ААИ, илованархи савдо ва андоз аз фурўш. Илованархии савдо аз харољоти корхонаи савдои чакана ва фоидаи он иборат аст. Яке аз намудњои нархи чакана – нархи музоядавї аст.  
Нархи истеъмол - харољоти истеъмол, харачоте, ки хангоми истифодаи дарозмуддати мол ба миён меояд (таъмир, нигоњубин).
7. Нархњои гардиши савдои беруна – (содироти ва воридотї) хусусиятњои зеринро доранд:
- алоќаи беруниќтисодии давлатро бо давлатњои дигар ифода мекунанд:

- аз нархњои љањонї, ки шароитњои истењсолу фурўшро дар хољагии љањонї инъикос мекунанд, вобастаанд.

Барои молњои содироти ду намуди нарх мављуд аст:

- френко - истгоњи фиристонанда - бе нарх харољотњои то боркардани мол дар истгоњои фиристононда дохил карда мешавад.

- френко - истгоњи таъинот (ќабулкунанда) - ба нарх харољоти кашондани мол то нуќтаи ќабули харидор дохил карда мешавад.
(Намудњои дигари нарх музди мењнат, андоз аз фоида комиссия, гонорар).
II.  Вобаста ба њудуди амалиёт. 

1. Љумњуриявї, ки дар миќёси тамоми љумњурї амал мекунанд (тарифњо барои ќувваи барќ, газ, хадамоти коммуналї)

2. Мањаллї - дар миќёси минтаќањои алоњида истифода шуда, ќисман аз тарафи органњои мањаллї гузошта мешавад, (тариф барои истифодаи наќлиёти љамъиятї)

3. Њавзагї (зонаги) – барои мањсулоти соњаи истихрољ ва кишоварзї истифода мешавад ва яклухте ё чакана буда метавонад. Сабаби вуљуд доштани ин нархњо бо гуногуни шароитњои табии минтаќањо вобаста аст.

III.  Вобаста ба тарзи муќараркунї: 

1. Нархњои озод – аз тарафи истењсолкунандаи мол ва хадамот дар асоси талабот ва таклифот бе ягон таъсири давлат муайян карда мешавад.

2. Нархњои танзимшаванда аз тарафи идоракунии давлати гузашта мешаванд. Таъсири хадамоти давлатї бо нархњо самтњои зеринро дорад;

- мањдуди бевоситаи боло ё пастравии нарх; 

- муќаррар кардани сатњи даромаднокї;
- муќаррар кардани илованархњо ё коэфисентњо бо прескурантњои муќарраргардида

- муќаррар кардани ќиммати њаддии ягон унсури нарх.

3. Нархњои шартномовї - дар асоси розигии тарафайн муаян мешавад.

IV. Вобаста ба дараљаи нав будани мол. 
Њангоми ворид моли нав ба бозор соњиби он аз ду стратегияи алтернативї якеро интихоб мекунад: «гирифтани ќаймоќ» ё «воридшавї ба бозор»
1. Нархи «гирифтани ќаймоќ» - барои харидори ин молро интихоб карда, нархи баландтарин гузошта шуда баъди ќонеъ гардидани дархост нарх паст карда мешавад:

Бартарихояш:
- нархи баланд дархости харидориро нигоњ медорад, зеро дар ибтидои истењсолот корхона наметавонад дархости бештареро ќонеъ намояд;

- нархи баланд тасавуроти сифати баланди молро ба вуљуд меорад ва минбаъд фурўши онро осон мегардонад;

- хатогии баландшавии нархро бо пастгардонии он ислоњ метавон кард, зеро таваљуњи харидор ба поёнравии нархњо бештар аст.


Норасогињояш:

- раќибонро љалб мекунад.

- дар њолати басандагии дархост амал мекунад.
2. Нархи воридшавї ба бозор - бо маќсади мавќеъ ёфтан дар бозор дар њолати истењсоли калонњаљм гузошта мешавад.
3. Нархи психологї - бо дарназардошти њолати психологии харидор гузошта мешавад. Ин нарх одатан аз маблаѓи яклухт камтар аст: масалан 99 на 100  с  599 – на 600. Дар чунин њолат дар харидор тасавуроти зерин пайдо мегардад:

а)  њисоби аниќи харољот ва љой надоштани фиреб;

б) нархи нисбатан паст, гузашт кардан ба харидор ва бурди ў. Баргардонидани баќия натиљаи дилхоњ мебошад.

4. Нархи аз паси пешсаф раванда - баробари нархи раќиби асосї гузошта мешавад.

5. Нарх бо маќсади пардохти харољот Н = Хи + Хм+ф + Мф (Хи+ Хм.ф) 

 Н – нарх,  Хи – харољоти истењсолот, Хм.ф – харољоти маъмури ва фурўш, Мф – меъёри фоида.

6. Нархи бонуфуз – барои молњои балансифати фирмањои машњур гузошта мешаванд.
Нарххои дар боло овардашуда бо дарназардошти омилхои зерин интихоб карда гузошта мешаванд:  

- суръати воридшавии моли нав ба бозор;

- мавкеи ширкат дар бозор;

- характери мол (нав, ивазкуни бо моли дига)

- муњлати пардохти инвеститсия;

- шароитњои мушахаси бозор (доира, харидорон, чандирии дархост, сатњи инхисорї)

- мавќеи ширкат дар соња (вазъи молияви, алоќа бо дигар истењсолкунандагон).

2. Таъсири муттаќобили нарх ва таќозо.
Вазъи иќтисоди бозоргонї, сатњ ва механизми тараќиёти тамоми воситањои бозор аз он љумла нарх низ бо мафњумњои дархост (Demehd) ва таклифот (Supply) ифода меёбанд.

Дархост категорияи муњимтарини иќтисоди бозоргони ба њисоб меравад, зеро мањз њамин омил нињоят нархи мањсулотро муайян мекунад.


Дархост ќисми талабот буда ба иќтидори харидории истеъмолкунандагон  асос ёфтааст.


Њаљми дархост – ин миќдори молест, ки харидор дар шароити мушаххас ва мўњлати муайян  тайёр аст харад.


Ќонуни дархост алоќамандии байни нархњо ва миќдори молњои бо ин нарх фурухташавандаро нишон медињад. Бо нархњои паст моли бештар фурўхта мешавад. Аз инљо, байни нархи бозории мол ва миќдори моли бо ин нарх фурўхташаванда таносуби ќатъї мављуд аст, яъне њар ќадар нарх паст бошад, њамон ќадар моли бештар фурўхта мешавад, зеро;
- бо нархи паст миќдори зиёди харидори метавонанд молро харидорї кунанд;
- нархи паст маљбур месозад, ки бисёр харидорон њамин молро афзал шуморад;

- нархи баланди мол сабаби аз харидани он даст кашидани харидорон мегардад.

Ба таѓиротии дархост омилњои ѓайринархи низ таъсир мерасонанд:

1. Нархњои молњои бохам вобаста - чунин молњо якдигарро иваз кунанда ва якдигарро пурркунанда шуда метавонад.

Агар болоравии нархи як мол болоравии дархостро ба моли дигар ба миён орад, ин молњо якдигарро ивазкунанда мебошанд.


Агар болоравии нархи як мол ба пастравии дархост ба моли дигар сабаб шавад, ин молњо якдигарро пурракунанда мебошад (масалан: кофе ва кофемолка, автомобил ва бензин).
2. Сатњи даромадњои пулии харидорон - бо афзудани даромади пулї талабот меафзояд. Моли мўтадил (бенуќсон) – молест, ки талабот ба он бо афзудани даромади пулии харидорон меафзояд.


Моли паст – молест, ки бо афзудани даромади пулии харидорон талабот ба он поён меравад.

3. Шавќу завќи харидорон - дар зери таъсири сатњи маънавиёти ањоли, крхои таблиготии љомеа ташаккул меёбад.

4. Пешомадњои истеъмолї - иттилоот дар бораи минбаъд афзудани нархњо, даромадњо, дарёфти молњо ба болоравии талабот, аммо интизории фуруши бештари молњо, пастравии даромад, пайдошавии миќдори зиёди молњо дар бозор поёнравии талаботро ба вуљуд меорад.

5. Миќдори харидорон – ба талаботи бозор таъсир мерасонад, дар њолате ки чор  омили дар боло зикрёфта ба дархости фардї таъсир мерасонанд.

3. Таъсири мутаќобили нарх ва арза.
Таклифот - миќдори молњоест, ки фурушандагон дар замони муайян ва макони муайян ба харидорон мехоњанд ва метавонанд пешнињод кунанд.
Њар ќадаре, ки нарх боло равад, миќдори таклифот њамон ќадар меафзояд. Дар байни нарх ва таклифот мутаносиби роста мављуд аст.
Њаљми таклифот - ин миќдори молиест, ки фурўшанда дар њамин шароит мехоњад фурўшад.

Ба омилњои ѓайринархии ба таклифот таъсиррасонида инњо дохил мешаванд:

1. Пардохт барои захирањои истењсолот дар њолати пасту баланд шудани сатњи музди мењнат, нархи ашё, барќ, наќлиёт таклифот таѓир меёбад.

2. Сатњи технологияи истењсолот истифода аз технологияи муосир (мукаммал, пешќадам) харољоти истењсолот поён меравад ва новобаста аз нархи фурўши мол њаљми таклифот меафзояд.

3. Нархи молњои дигар – таѓирёбии нархи молњо раќибон таклифотро таѓир медињад. 
4. Андозњо ва дататсияњо – афзудани андозњо харољоти корхонаро афзуда ба поёнравии таклифот сабаб мегардад.

5. Миќдори фурўшандагони мол њар ќадар дар бозор бисёр бошад, њамон ќадар таклифот меафзояд 


 Нархе, ки бо он њаљми талабот бо њаљми таклифот баробар мешавад, нархи бозорї (мутаносиб, баробар) номида мешавад ва мањз бо њамин нарх молњо дар бозор ба пул иваз мегарданд.
4. Омилњои асосии ба нарх таъсиррасонанда.
Дар шароити бозор нарх њамеша зери таъсири омилњо сершумор ќарор гирифтааст, ки ба назар гирифтани њамаи онњо имконнопазир мебошад ва аз ин ру муайян намудани нархи моли мушаххас дар бозор хеле молро пешбини намудан мумкин аст. 
Омилњо метавонанд ба нарх таъсири мусбї ва ё манфї расонанд (расм 1.)
	Омилњои нархро пасткунанда
	Омилњои нархро баландкунанда

	Афзоиши истењсолот

Пешрафти техникї  

Паст шудани харољоти истењсолот ва фурўш

Раќобат 

Кам шудани андозњо

Васеъ шудани алоќањои бевосита 
	Поёнравии истењсолот
Номутаносибии вазъи иќтисодї

Инњисории корхона 

Афзудани массаи пулхо дар муомилот
Афзоиши андозњо 

Афзоиши фоидаи корхона

Бењтар шудани сифати мол

Мувофиќи ба мўд
Афзоиши нархи ќувваи коргарї

Самаранокии пасти истифодабарии сармоя таљњизот, ќувваи коргирї, замин.


Яке аз омилњо – ин рафтори истеъмолкунандагон аст, ки ба якчанд гурўњ таќсим мешавад.
- харидороне, ки њангоми интихоби мол ба нарх, сифати он таваљљуњ зоњир менамояд. Ба онњо реклама ва нишондодани бартарињои мол таъсири калон мерасонад;

- харидороне, ки ба хизматрасонї ва муносибати фурўшанда нисбат ба харидорон диќќат медињанд;

- харидороне, ки фирмањоро дастгирї менамоянд ва таёранд, ки моли онњоро бо кадом нархе, ки бошад харанд;

- харидороне, ки бо нарх диќќат надода молро аз рўи ќулай, наздик будан харидорї мекунад.

Мавзўи 4. СИЁСАТИ НАРХИИ ШИРКАТ (2+2)
1. Мазмун ва вазифањои сиёсати давлатии нархњо

2. Тарафњои (пањлўњои​) стратегї ва тактикии сиёсати нархии ширкат

3. Усулњои аз тарафи ширкат дар бозор истифодашавандаи нархгузорї.
1. Мазмун ва вазифањои сиёсати давлатии нархњо.
Сиёсати нархњо дар њама замон ва дар њама макон (љамъиятњо) дар маркази диќќати давлат буда, њамчун ќисми таркиби сиёсати иљтимої ва иќтисодии давлат ба шумор мерафт. 
Кадом сиёсати нархї амрўз зарур, ба чї вай бояд равона карда шуда бошад ва моњияти вай аз чї иборат аст?
1.Равона будани сиёсати нархии давлат барои таъмин кардани суверенитет (мустаќилияти иќтисодии давлат). Яке аз роњњои таъмини мустаќилияти иќтисодї – ин таъмин кардани эквивалентии нархњо мебошад, гарави эквивалентии нархњо дар он ифода ёфтани арзиш аст.

2.Сиёсати давлатии нархњо бояд ба баланд кардани самаранокии иќтисодиёт, ки ба гуногуншаклии моликият ва раќобати молистењсол-кунандагон асос ёфтааст, равона карда шуда бошад. Вай бояд озодии фаъолияти хољагї ва тараќќиёти соњибкориро таъмин намояд. Барои мањсулоте, ки ба љамъият хеле зарур аст, бояд нархњои баланд гузошта нашаванд, монењои баландшавии нарх бартараф карда шаванд. 
3.Сиёсати давлатї бояд ба ташаккул ва рушди бозори ягонаи воситањои истењсолот, молњои истеъмолї ва дар њолати мунтазаму устувор нигоњ доштани онњо равона карда шавад. Ин дар он њолат имконпазир мегардад, ки нархњои воситањои истењсолот ва молњои истеъмолї аз якдигар вобаста бошанд. Суръати харакати нархњои ин ду ќисмњои мањслоти љамъият низ фарќ мекунад. Ин фарќиятро бо истифода аз датсияњои давлат бартараф кардан мумкин аст.

4.Таъмини бунёди чунин системаи нархњо бояд ба таври максималї ва њамоно ивазшавии шароитњои истењсол ва фурўши мол мутаваљљўњ бошад, на бо роњи муќарар кардани нарх, балки бо роњи танзими нархњо.

5.Сиёсати давлатї бояд баробарии (таносуби эквивалентї) мубодиларо дар байни соњањои хољагии халќ таъмин намояд (пеш аз њама дар байни саноат ва хољагии ќишлоќ). Дар ЉТ алњол нархњои воситањои истењсолотии дар кишоварзї истифодашаванда нисбат ба мањсулоти кишоварзї чандин маротиба баланданд. Сармоягузорон техникаи хољагии ќишлоќ, ќисмњои эњтиётї ба онњо, нурињои маъданї, химикатњо, сузишворї ва ѓайраро бо нархњои баланд ба дењќонон фурўхта, мањсулоти онњоро бо нархњои ночиз харид мекунанд. Дар натиља ќарзњои хољагињои дењќонї аз сармоягузорон алњол аз 500 млн. дол. афзудааст.
6.Сиёсати мазкур бояд барои такмили сохтори истењсолоти љамъиятї ва истифодаи оќилонаи захирањои потенсиалии њар кадом минтаќа ва воњиди истењсолиро њавасманд гардонад. Худи бозор самтњои истењсолот ва истеъмолотро муаян мекунад. Вазифаи давлат – назорат кардани он аст, ки ин ба зарари љамъият набошад.

Масъалан истифодаи пурраи патенсиали захиравї душвортар аст. Мушкилот дар он аст, ки ашёи хоми мањаллї барои кашондан харљи камро талаб мекунад, ашёи беруна V харљи зиёдро, аммо сифати ашёи беруна хубтар аст ва харољот нисбат ба як воњиди сифатњои истеъмолї барои ашёи беруна арзонтар мебошад. Дар замони њукумати шўравї фармон дода мешуд, ки новобаста аз чунин шароит ашёи мањаллї истифода шавад ва давлат барои бартараф кардани зарари он дотатсия медод. Алњол чунин дотатсия дода намешавад ва кишварњою корхонањои аз љињати иќтисодї баландтар бештар ашёи хоми берунаро  истифода карда, захирањои мањаллиро барои ширкатњои камќувват во мегузоранд.
7.Сиёсати давлатии нархњо бояд барои бо њам пайвастани нархњои дохилї бо нархњои љоњон равона карда шуда бошанд ва пеш аз њама ба молњои воридотї ва содиротї. Дар аксар мамлакањо нархњои дохилї нисбат ба љањонї пастаранд ва онњо аз тарафи сиёсати гумрукї њифз карда мешаванд. Яке аз душворињои таъмин кардани мувофиќии ин нархњо номувофикии суръат ва тамоили таракиёти хољагии љањонї бо кишвари алоњида, наќлнопазирии асъори кишвари  алоњида мебошад.
8.Бартараф кардани инњисории истењсолкунандагони алоњида. Бо ин маќсад дар ЉТ хадамоти мубориза бар зидди инњисорият амал мекунад ва ќонун дар бораи бартараф кардани инњисорї ќабул шудааст.
9.Таъмин кардани таносуби лозимї байни динамикаи нархњо ва динамикаи даромадњои пулии ањолї, бунёди кафолатњои ќавии нигоњдории сатњи зиндагии халќ, хусусан ањолии камбизоат (усулњои индексатсия, баланд кардани њаљми нафаќа, кўмакпулињо, музди мењнати кормандони буља).
2. Пањлўњои стратегї ва тактикии сиёсати нархии ширкат(корхона)
Барарнокии кори ширкат аз сиёсати аниќ ва стратегияи муайяни нархгузорї вобаста аст.Сиёсат – принсипњои умумиест, ки ширкат њангоми ба молњояш гузоштани нарх риоя мекунад.Стратегияи наргузорї – маљмўи усулњоянд, ки тавассути онњо принсипњои номбурда амалї гардонида мешаванд.

Сиёсати нархгузорї масъалањои муносибатњои мутаќобилро бо харидорон, раќибон  ва давлат дарбар мегирад. Вай метавонад дарозмўњлат, љорї, доимї ва таѓйирёбанда бошад. Баъзе аз ширкатњо сиёсати ќавиро нисбати раќибон пеш мегиранд, бо онњо муборизањои нархї меварзанд, дигарон муросову мадоро, шартномањо, таќсимоти бозорро маъќул мешуморанд.
Нисбат ба харидорон инчунин сиёсати духела пеш гирифта мешавад: сиёсати нархњои дастрас бо роњи ба асортимент ворид сохтани молњои арзон ва ё сиёсати таќсими бозор ба сегментњои бемуросоро.
Пањлўњои стратегии сиёсати нархї – чорабинињоро оид ба муќарар ва таѓйир додани нархњо дар бар мегирад. Ин чорабинињо ба танзими фаъолияти тамоми шабакаи истењсолотї  ва бунёди мол, таъмини ба раќобат тобоварии молњо вобаста ба маќсади стратегияи умумии ширкат равона карда шудаанд.

Тактикаи нархгузорї чорабинии хоси амалиро дар бар мегирад, ки ба идоракунии нархњои мањсулоти ширкат равона шудаанд ва барои њалли масъалањои дар назди мутахассисони соњаи нархгузорї гузошта- шуда истифода мешаванд (скидка, илованархњо ва ѓ.) Масалан, аксар системањои неругї, телефонї бо афзудани муштариён ба лањзањои «пик» дучор мегарданд. Дар чунин соњањо тарифњо дар њолати зиёд шудани сарборињо V баланд ва дар њолати кам шудани талабот паст мешаванд. Натиљааш V сарборињо дар соатњои «пик» паст мешаванд.

Пањлўњои тактикии сиёсати нархї  чорабинињои кўтањмуддат ва якборагиро дарбар мегиранд. Онњо ба бартараф кардани баъзе душворихо, ки дар натиљаи норасогињо, хатоњои маъмурият ва рафтори ѓайричашмдошти раќибон пайдо шудаанд, равона карда шудаанд.

Яке аз вариантњои сиёсати нархї – ин нигоњ доштани сатњи нисбат ба раќибон пасттари нарх мебошад. Агар ширкат дар назди худ масъалаи «кадом нархро гузорем, ки харољоти истењсолотро пушонида фоида ба даст орем» - ро гузошта бошад, ин он маъноро дорад, ки ширкат сиёсати нархгузориро надорад ва стратегияи амалї кардани он низ мављуд нест. Масалан, дурусттар бояд чунин бошад: Кадом харољотро доштан лозим, ки бо нархњои мављуда фоида ба даст орем».

Ё ин ки базан ба љои масъалаи «барои ин молро харидан ба кадом нарх розї мешуда бошад» саволи «чї ќадар ин мол ба харидорни мо писанд аст ва ширкат чи тавр онњоро бовар кунонад, ки нарх ба њамин ќадру ќиммат мувофиќ аст?» - ро гузоштан аз мављуд будани сиёсати нархї гувоњї медињад.

Гузоштани нархњои пастро баъзан харидорон аломати сифати пасти мол мепиндоранд, зеро модели маъмул амал мекунад: «мо он ќадар бой нестем, ки молњои арзон ва бадсифатро харем».

Инчунин, мутахассиси соњаи нархгузорї дар назди худ ба љои масъалаи «кадом нархњо барои ноил шудан ба њаљми дилхоњи фурўш ва мавќеъ дар бозор мусоидат мекунанд» савол чунин мегузорад: «кадом њаљми фурўш ва ё њиссаи бозорро соњиб будан барои мо бештар фоидаовар аст?».
3. Усулњои аз тарафи ширкат дар бозор истифодашавандаи нархгузорї
Ширкат нархи ибтидоиро (заминавї) муайян карда, сипас мунтазам онро бо таѓйир ёфтани омилњо таѓир медињад ва аз усулу намудњои зерин истифода мекунад:

- гузоштани нарх ба моли нав;

- нархгузорї дар доираи номенклатураи молї;
- гузоштани нарх тибќи аломатхои чугрофї;

- гузоштани нарх бо гузаштњо ва иловањо;

- гузоштани нарх барои њавасдмандкунии фурўш;

- гузоштани нархњои инкоркунандаи дигарон (дискриминацион).

Гузоштани нархњо бо моли нав – молњои тамоман нави бо патент њифзшуда ва молњои ба ин монанд дар бозор мављуд буда метавонанд.

Барои моли тамоман нав ширкат нархи «гирифтани ќаймоќ» ё «ворид шудан бо бозор» - ро мегузорад. Дар њолати якўм ширкат фоидаи калонро ба нарх ворид месозад ва ин усул то пайдо шудани раќиб истифода мешавад, сипас нархро паст мекунад.


Усули «ворид шудан ба бозор»- ро ширкат бо гузаштани нархњои паст истифода мебарад, то таваљўњи харидоронро дар бозор ба молаш зиёд намояд.


Барои молњои нави дар бозор мављуда ширкат бояд чорањои бењтар кардани сифат ва паст кардани нархи онро андешад.

Муќарар кардани нархи пасттар ба ширкат дар њолатњои зерин самара мебахшад:

- бозор нисбат ба нархњо  хеле њассос аст, яъне талабот нисбати нарх чандир аст;

- бо афзудани њаљми истењсолот харољот кам мегардад;

- пастшавии нарх раќибонро љалб намекунад.


Гузоштани нарх ба моли њаммонанд – алњол бе бењтар кардани сифати мол ва амалї намудани чорањои такмили нишондињандахои техникии он вобаста ба табъу завќи истеъмолкунандагон номумкин аст.


Дар шароити бозор ширкат бояд њамзамон ду ќазияро њал намояд: 
1) Мунтазам сифати молро баланд ва хусусиятњои истеъмолии онро бењтар кунад: 
2) Мунтазам нархњоро паст намояд.

Ин ќазияњоро бе маркетинг њал кардан душвор аст.

Нархгузорї дар доираи номенклатураи молї – дар ин њолат ширкат системаи нархњоро тартиб медињад, ки гирифтани фоидаро барои тамоми молњои дар номенклатура буда таъмин намояд. Мушкилоти муќаррар кардани нарх дар он аст, ки молњои гуногун аз рўи дархост ва харољот бо њам вобастаанд ва ба сатњи гуногуни амалиётхои раќобатї дучор меоянд. Чор њолати типиро дида мебароем.
а) Муаян кардани нархњо дар доираи ассортименти молњо. Ширкат одатан якчанд молро дар доираи ассортименти молї истењсол мекунад. Дар ин њолат зарурияти гузоштани нархњои зинагї барои њар як навъи мол пеш меояд ва бояд фарќияти харољот, хусусиятњои истеъмолї ва нархњои раќибон барои молњои гуногун ба њисоб гирифта шаванд.
б) Гузоштани нархњо ба молњои пурракунанда. Баъзе молњо бо молњои иловашаванда фурўхта мешаванд. Душворї дар он аст, ки дар њолати ба моли асосї моли иловагии бештарро њамроњ кардан нархи комплект  баланд меравад, дар њолати бе илова молњоро пешнињод кардан, харидор аз он мењаросад, ки барои таъмин кардани комиленти мол барои иловамолњо боз харољоти зиёдатї пеш меояд.
в) Гузоштани нархњо ба масолењи ѓайриасосї (дуюмдараљагї). Агар мањсулоти ѓайриасосї он ќадар курб надошта бошаду халос шудан аз он ба ширкат ќиммат ѓалтад, сатњи нархи мањсулоти асоси паст мешавад. Истењсолкунанда одатан мекўшад, ки молњои ѓайриасосиро бо њар нархе, ки бошад, фурўшад, агар бо ин нарх харољоти нигоњдорї ва наќлиётро пўшондан имкон дошта бошад. Бо ин роњ ў нархи моли асосиро паст ва онро раќобаттобовар мегардонад.

Гузоштани нархњо тибќи принципи љўѓрофї. Барои харидорони дур воќеъгардида нархи баландтар гузошта шавад ва ё бо маќсади аз даст надодани мизољон барои њамаи минтаќањо нархи ягона муайян гардад.
Панљ варианти тибќи принсипи љуѓрофї гузоштани нарх мављуд аст:

а) гузоштани нарх дар мавкеи истењсоли мол;

б) гузоштани нарх бо њамроњ кардани харољоти наклиёт;
в) гузоштани нархњои минтаќавї;

г) гузоштани нархњои бо пункти базисї татбиќ шаванда;

д) гузоштани нархњо бо пардохти харољоти наќлиёт аз тарафи ширкат (бо сабаби аз даст надодани мизочон).
Гузоштани нархњо бо гузаштњо. Бо маќсади мукофотонидани харидорон ширкат нархњои ибтидоиро таѓир медињад. Як чанд намуди гузаштњо мављуданд:

- гузашт барои пардохт бо пули накд:
- гузашт барои миќдори зиёди молро харидан.


Њаљми гузашт бо маблаѓи сарфаи фуруш, наклиёт, нигањдорї баробар аст.

- гузаштњои фриксионалї – барои хадамоти алоњидаи каналњои харољотї гузашт карда мешавад.
- гузашти мавсимї – барои фуруши берун аз мавсим нархи пасттар – ин фурўши мунтазами молро дар давоми сол таъмин мекунад.

- њисобњо – навъи махсуси гузашт мебошад,  масалан, њисоби мубодилавї (њангоми фурўши моли нав кўњнааш ба ивази кам кардани нарх ќабул карда мешавад)


Гузоштани нарх барои њавасманд гардонии фурўш
шаклњои гуногун дорад:

1) Ба баъзе молњо, њамчун «пешбарони зараррасон», нархи паст гузошта мешавад, ба умеди он, ки харидорон њамзамон молњои дигарро њам харидорї кунанд.
2) Фурўши бањорї ё зимистонї ташкил карда, харидорон љалб карда мешаванд.

3) Гузашт бо маќсади љалби миќдорї зиёди харидорон.


Гузоштани нархњои дискриминатсионї (мањдудкунї) V ширкатњо баъзан бо дарназардошти фарќияти истеъмолкунандагон, молњо, махалхо бо нархњо дигаргунї ворид месозанд. Масалан, шаклхояш чунинанд:
1) як мол ба харидорони гуногун бо нархњои њархела (тамошои музеї аз тарафи донишљуён, мактаббачагон, нафаќахўрон);
2) вариантњои њархелаи молњо бо нархњои гуногун – гарчанде харољоти якхела бошад њам;
3) як мол дар мавзеи гуногун бо нархи гуногун;
4) мол дар мавсими гуногун, дар њафтањо, дар рўзњои гуногун бо нархи гуногун.

5) нархи гуногун бо хизматрасонии гуногун.
Мавзўи 5. ТАРКИБИ (СОХТОР - СТРУКТУРА) БОЗОР ВА НАРХГУЗОРЇ
1. Хусусияти нархгузорї дар хелњои мухталифи бозор

2. Даврањои раванди нархгузорї

3. Иттилооти нархї ва наќши он дар гирифтани тасмим оид ба нархњо.
1. Хусусияти нархгузорї дар хелњои мухталифи бозор.
Сиёсати нархии корхона аз сохтори раќобатии бозор вобаста аст.

Сохтори бозор – ин хислатњои хоси асосии бозорест, ки њаљми ширкатњои дар бозор мављуда, сатњи монандї ва ё фарќияти молњои фирмањои гуногун, сабукии ворид шудани фурушандагони нав ба бозор ва рафтан аз он, дастрасии иттилооти бозориро дарбар мегирад.


Чор намуди (модели) бозор мављуд аст;

1. Раќобати мукаммал (ракобати тоза);

2. Раќобати инњисори (монополи);

3. Олигаполия.

4.Инњисории соф

Инњисории тоза ва раќобати мукаммал моделњои идеалии (абстрактии) бозор буда дар воќият мављуд нестанд.

Мисол: Бозори раќобати соф бо нишондихандахои зайл фарќ мекунад:

- мавчудияти ширкатхои бисёр, ки ягонтояшон ба сатхи нарх таъсир расонида наметавонад, зеро хамаашон хиссаи начандон калонро дар бозор сохибанд;

- якхелагї ва якдигарро ивазкунанда будани молхои ракобаткунанда;

- мављуд набудани махдудиятхои нархї.

Дар шароити раќобати соф талабот пурра аз нарх чандирї дорад, зеро дар бозор ширкатњои сершумор амал мекунанд ва ягонтои онњо њиссаи намоёни бозорро дар ихтиёр надорад. Байни талаботу нарх таносуби чаппа мављуд аст. Пастшавии нарх талаботро меафзояд, агар таклифот афзояд нарх паст меравад (барои њамаи ширкатњо новобаста аз њаљми истењсол).


Њамин тавр дар шароити раќобати соф ягон ширкат ба бозор таъсир расонида наметавонад, нархњо дар асоси таъсири муттаќобили талаботу таклифот, ташаккул меёбанд.

Бозори раќобати соф сершумор аст - бозори байналхалќии гандум, чубу тахта, маъдани металњои ранга.


Бозори раќобати инњисорї аз ширкатњои бисьёр иборат буда, онњо молашонро бо нархњои дар диапазони калон таѓйирёбанда пешнињод мекунанд. Мањсулоташон на он ќадар якдигарро ивазкунанда ва њам бо сифат, хусусияти арзишї, ороиш ва афзалиятњои истеъмолї, фарќ мекунанд. Фарќияти молњо ба гуногунияти нархњо арзанда аст. Ба бозори мазкур се хусусият хос аст.

- муборизаи тезу тунди раќобати байни ширкатњо;

- диференсиатсияи молњои раќиб, ки аз њисоби фарќияти хислатњои мол ва хизматњои иловагї;

- воридшавии нисбатан осон ба бозор.


Дар шароити раќобати инњисорї ширкат нархро дар асоси таркиби талаботи истеъмолї, нархњои раќибон ва харољоти истењсолї муайян мекунад ва стратегияи мухталифи нархгузориро истифода менамояд.


Яке аз стратегияи маъмул – нархгузорї тибќи принсипи љуѓрофї аст, ки дар минтакахои гуногун нарххои гуногун гузошта мешаванд.  

Стратегияи нарххои аз номинал баланд хангоми гуногунияти талабот истифода мешавад ва барои харидорони доро нархњои баландтар гузошта мешавад.


Раќобати олигополистї – дар байни ширкатњои калони камшумор пайдо мешавад, ки молњояшон њам якхелаву ивазкунанда ва њам гуногун мебошад. Ба чунин бозор ширкати нав хеле ба душворї роњ меёбад. Дар чунин шароит њар кадом ширкат нисбат ба нархи дигарон хеле њассос буда, нархи молашро хеле эњтиёткорона таѓйир медињад.


Стратегияњои нархгузории ин шакли раќобат гуногунанд. Яке аз онњо координацияи амал њангоми гузоштани нарњо, ки дар ду шакл вуљуд дорад: ќабули «карордод дар бораи нархњо» ва тадбири «сиёсати паралелии нархї», ки мазмуни кординатсияи нархњоро дорад, яъне ширкатњо аз рўи моддањои унификация кардашуда хорољотро њисоб карда, ба он меъёри муаяни фоидаро љамъ намуда нархро муќаррар мекунанд. Нархњои њамаи ширкатњо ба як тамоил ва ба як таносуб таѓйир меёбанд.


Дар бозори инњисории соф танњо як фурўшанда мављуд аст, ки нисбати гузоштани нарх нињоят озод аст. Стратегияи нархии ширкат дар асоси дискриминатсияи нархї новобаста аз харољот ташаккул меёбад ва шаклњои зайлро дорад:

- тибќи гурўњњои харидорон;

- тибќи вариантњои молњо;

- тибќи принсипи ќаламравї;

- тибќи мавсим ва замон (гуфтўгуи байнишањрї њангоми шаб)

Стратегияи сегменатсияи бозор бо њархелагии талабот дар доираи як сигмент ва ё бозорњои мухталиф асос меёбад ва ба харидорони бозори дуюмї сабукї дода мешавад. Рўйпўшии ин гузашт аз њисоби нархи баланди дар бозори аввалї гузошташуда, ки тамоми харољотро мепўшонад, бароварда мешавад. Дар њолати бозори дуюм дар дигар кишвар будан ин сиёсати ширкат демпинг номида мешавад. Зеро кишварњо номгузоранд, ки моли воридшуда нисбат ба моли ватанї арзонтар ба бозорашон ворид гардад.


Дар иктисоди вокеї ягон типи бозор дар шакли алоњидагї (соф) вучуд надорад.

2. Даврахои  нархгузорї
Чунин даврахои зерини нархгузорї мавчуданд:

1) интихоби максад;

2) муќаррар кардани талабот;

3) тахлили харочот;

4) тахлили нарххои ракибон:

5) гузоштани нарххои нихої;

Интихоби максад – се максади асосии сиёсати нархї мавчуд аст:

а) таъмини зиндамонї; 

б) максимизатсияи фоида; 

в) нигох доштани мавќеи мол дар бозор.

1) Таъмини зиндамони – максади асосии ширкат аст, ки фаъолияташро дар шароити ракибон тезу тунд мегузаронад. Ин максадро ширкат дар холатхои зайл пеш мегирад:

- талаботи нархии истеъмолкунандагон чандир аст;

- ширкат мехохад, ки ба хачми максималии фурўш ноил гардад, гарчанде, ки даромад аз як вохиди мол кам шавад хам;

- нарххои паст ракибонро мехаросонад;

- бозори калони истеъмолот мавчуд аст.


Барои ишголи мавкеи калони бозор нархои паст – нархи воридшавї истифода мегардад.


Максимизацияи фоида  - як чанд намуди худро дорост;

- макаррар кардани даромади бетаѓйир барои якчанд сол, ки ба хачми фоидаи миёна мутобиќ аст;

- хисоби афзоиши нарх ва фоида вобаста ба афзоиши арзиши маблаггузорихои асоси;

- майлкунї ба сохиб шудан ба фоидаи ибтидої, зеро ширкат барои бобарории бизнесаш бовари надорад.


Маќсади максимизатцияи фоидаро интихоб карда, ширкат талаботу харочотро бо сатњи гуногуни нархњо муќоиса менамояд ва ба њамон сатњи нарх карор мегирад, ки минбаъд маблаѓи максималии фоидаро таъмин намояд.


Максади боздоштани мавкеъ   дар бозор ба нигоњ доштани ин мавкеъ равона карда шуда, ширкатро водор месозад, ки дар бораи бартараф кардани пастравии хаљми фурўш ва тезу тунд шавии ракобат  чорањо андешад.
 Ширкат бо ин максад аз болои вазъи бозор, таѓйироти нарххо, пайдошавии ракибони нав ба рафтори онхо назорат мекунад ва ба бењад пасту баландшавии нарххо рох намедињанд ва мекўшанд, ки харочоти истехсолї ва фурўш паст карда шавад.

2) Муќаррар кардани талабот -  бе ин амал нархро гузоштан мумкин нест. Фаркият дар равишхо оид ба муќаррар кардани талабот аз типхои бозор вобаста аст. Дар шароити бозори инхисори соф байни талаботу нарх мутаносиби чаппа чой дорад.

Нархи молро ба талабот мутобиќ гардонида дар хотир дошт, ки талабот ба таври гуногун бо нархњо таваљљўњ мекунад. Дараљаи хассосияти дархост нисбат ба нархро коэфисенти чандирии дархост нишон медихад, ки ќиммати онро ба сохибкор хангоми муайян кардани дархост зери назар дошта бошад.

3) Тахлили нарххои ракибон – ширкат бояд нархи молњо ва фарќияти сифати молхои ракибонро бояд омўзад.
4) Интихоби усулхои нархгузорї – ширкат бояд усули нархгузории худро интихоб карда, дар асоси ин усул фаъолияташро ба рох монад.
5) Гузоштани нархњои нињої – нархи моли имконпазир бояд тамоми харољотро пўшонида гирифтани меъёри муаяни фоидаро таъмин кунад. Се варианти гузоштани сатњи нарх мављуд аст;

- сатњи минималї, ки харочот муайян мекунад;

- сатњи максималї, ки талабот ташаккул медихад;

- сатњи оптималии имконпазир; 

Вариантњои гузоштани нархњо дар расми зерин оварда шудааст:

	Нархи бехад паст
	Нархи имкон пазир
	Нархи бехад баланд

	Гирифтани фоида номумкин
	Арзиши аслии махсулот
	Нархи раќибон
	Сифатхои фарќкунандаи мол
	Ташаккули талабот номумкин


Усулхои маъмули гузоштани нарх;

1) дар асоси харочот;

2) даромад ба сармоя;

3) бо такя кардан ба талабот
4) дар асоси сатњи нарххои љорї;

Гузоштани нарх дар асоси талабот -   усули асилтарин ба њисоб меравад, зеро микдори бештари сохибкорон хангоми нархгузорї на ба харочот, балки ба кабули мол аз тарафи истеъмолкунанда такя мекунанд.

Сохиби мол аз он хулоса мебарорад, ки истеъмолкунанда таносуби байни кадру кимати мол ва нархи онро муайян намуда, онро бо нишондихандагони ракибон муќоиса мекунад.


Дар ин усул њар ќадар сатхи диффериансиатсияи молњо баланд бошад, њамон ќадар чандирии нархњои истифодашаванда зиёд аст. Молњо тибќи параметрхои техникї, дизайн, лаззат, реклама, дошт, тўлонї будани истифодаашон, харољоти истифодабариашон, хизматрасонии баъди фурушашон дифференсиатсия карда мешаванд. Таваљљўњи харидорон ба таѓйироти нарххо бо роххои зерин ба назар гирифта мешавад:
- тањлили нишондињандањои давраи пешина ва ба давраи минбаъда кўчонидани натичањои тањлилї;

- дар бозор тачриба кардани нарххои гуногуни дорои моли худї;

Тарзи гузоштани нархњо дар асоси сатхи нархњои чорї – дар бозорњои раќобати соф ва олигополї истифода мешавад. Соњиби мол ба шароити раќобат нигоњ карда нархњои нисбат ба ракибон камтарак баланд ё пастро мегузорад. Танхо, агар молаш аз моли раќибон бо сифатњои назаррас фарќ кунад, ў дар гузоштани нарх озод аст ва нарххои раќибонро зери назар намегирад.

Агар сохибкор ба хулосае омадааст, ки раќиб бо максади афзоиши дархост дар давраи тўлонї нархи молашро паст кардааст ва умед дорад, ки дигарон низ чунин мекунанд, ба ў лозим меояд, ки нархро паст кунад. Вале, агар дастгирии маркетингро љорї карда тавонад, нарххоро паст накардан хам мумкин.

Дар ваќтњои охир дар назди соњибкорон зарурияти суѓуртаи нархњои бозори пеш омадааст. Бо ин маќсад дар ќарордодхои хариду фурўши мол баъзе эзоххо ворид карда мешаванд, ки таъсири омилњои бисёри ба бозор таъсиррасониданро дар бар мегиранд (нооромии сиёси, омилхои умумиктисодї, хароб гардидани захирахои табиї, вазъи демографї).


Бо ин сабаб рохбарият бояд мунтазам нархњоро идора намояд. Барои ин аз вориди таѓйиротхо ба прейскурантњо, эзоњњо, љубронњо истифода мекунад.


Прейскурант – ин номгўии нархњо аз рўи тартиб (система) ба мањсулоти ширкат аст, ки ба харидор пешнињод карда мешавад. Одатан ширкати фурўшанда нархњоро дар бизнес-планњо пешакї ќайд мекунад.

3. Иттилооти нархї ва наќши он дар гирифтани тасмим оид ба нархњо.

Масъалаи нархи молро њал карда истдода ширкат бояд иттилооти дурустро чамъ намояд. Иттилоот ин танњо раќам нест ва аз раќам фарќ мекунад. Ракамњо њамчун заминаи ибтидоии иттилот хисоб меёбанд.


Иттилоотро чамъ ва кор карда ширкат бояд инњоро омўзад;

- бозорро, ки дар он молњояшонро мефурўшанд;

- соњаи худаш ва сохахои хамчунинро барои аник намудани ракибони мавчуда ва патенсиалї;

- карорхои хукуматро

Барои дуруст ва асоснок тасмим гирифтан оид ба нархњо иттилооти зайл лозим аст:

1) Бозор ва мол;

- сегментњои бозоре, ки дар онњо мол фурўхта мешавад;

- талаботе, ки харидор ба мол пешнињод мекунад:

- њолати љуѓрофї;

- навигарии мол;

- ѓунљоиши бозор; 

- сифати мол дар муќоиса бо молхои раќибон;

- раќибони асосї;

-мувофиќатї бо молхои ракибон аз руи нарххо;

-пешомадњои афзоиши њачми фурўш;

- аз ўњдаи ќонеъкунии талаботи харидорон баромадан, аз љумла харидорони перспективї;

- конюнктураи бозор дар ду соли охир;

- зарурияти модификатсия, аз љумла, мувофики талаботи харидорон;

- ќабули нархи мол аз тарафи харидор.

2)  Ракобат дар бозор. Сиесати харочот:

- таъсири сиёсати њукумат ба бозор;

- молњои раќобаткунанда дар фуруш;

- њиссаи бозори раќибон;

- таъсир ба ширкатњои алоњида;

- имконияти таѓйири нарњо;

- њолати молиявии раќибон;

- рафтори имконпазири (чашмдошти)  раќибон дар њолати таѓйири шароити бозор;

- раќамњои расмї дар бораи фоида ва зарарњо.

3)  Истењсол ва харољот. Даромад аз фурўш ва фоида: 

- хаљми истењсол ва захирањои дар анборњо будаи молњои ширкат дар замони њозира;

- таносуби байни даромад аз фурўш, фоида ва харољот оид ба молњои мухталифи ширкат истехсолкунанда;

- харољоти ба њамон сатњи захирањои анборї мувофикаткунанда;

- таъсири њаљми истењсолот ба даромад аз фурўш ва фоида;

- таъсир ба харочоти таѓйири хаљми истењсол ва захирањои анборї;

- вазни хоси фоида дар нархи вохиди махсулоти ширкат ва фарки он аз нишондихандаи њамгунаи раќибон;

- харољоте, ки ба тасмимгирї оид ба масъалаи нархњо муносибат доранд.
 Ширкат бояд барои чамъ овардани иттилооти номбаршуда хамаи чорањоро бинад. Дар холати бо ќувваи худї аз ўњдаи ин кор набаромадан ширкат бояд ба хизмати ширкатњои дигаре, ки чунин тадкикотро мебаранд, мурољиат намояд.
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